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crîitorii şi politicianii
vi

iistă în viaţa neamurilor o anumită cate- 
de oameni, prin cari ele vorbesc, prin cari 

pr"(j aifestează dorurile şi aspiraţiunile, prin cari
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3oez

chină, sau blestemă.
Sunt scriitorii. Sunt sămănătorii harnici ai 
»Ideilor de mântuire şi de progres, sunt a- 

durerilor de tot felul, împărţitorii nădejdei 
tii visului şi vestitorii triumfului. Din căl- 

[wfletului lor ei seamănă, fără ca vre-odată 
bucurat de rodul material al ostenelei 

hă ca cineva să se gândească la recunoaş- 
părţei ce li se cuvine la praznicul cel mare 
cariei visului împlinit.
Căci a fost blestemată de Dumnezeu această 
de oameni ca totdeauna să i-se arunce ca 

Ide milă schiţarea unui gest de considera- 
i partea acelora cari trag toate foloasele 
arma ideiior, pentru cari scriitorul îşi fă- 

jjte viaţa. Şi, în curăţenia lui sufletească, 
irul a considerat “totdeauna ca un mare fa-
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uza de bunăvoinţă a politicianului ridicat pe 
, raza de bunăvoinţă a omului practic, 

printr’o măiastră lovitură ştie să se folosească 
1 hprejurări, ştie, nu să* muncească, ci să

ei | 1,eze-
Singură moartea şi zeul cel drept al vremei 
pe fiecare la locul lui, dând exploatatoru- 
acuria vremelnică a bunurilor materiale, 
săraănătorului aureola trainică a veşniciei. 
li să rămânem ia noi, la viaţa noastră cu 
urile ei, destul să amintim de pildă că nu- 
lui Bolintineanu nu trăeşte în sufletele noa- 
ta numele unui fost ministru, ci ca al unui 
ător de gânduri frumoase. Aţâţi seci s’au 

trapŞ1(Pe urma muncei de scriitor a lui Emi- 
E1 a murit sărac. Cei ridicaţi şi susţinuţi 

scrisul lui şi-au făcut ulterior un merit din 
că, la răstimpuri, şi-au adus aminte că nici 
trebuia să moară de foame. El a dus. 

volg|i![l de istovitoare muncă, întrezărind nu- 
s vis bucuriile cari pentru politicianii prac- 
trau o realitate.
Astăzi însă uitarea acopere mormintele cari 
achis în ele abilităţile unei vieţi practice 

jjiarfs’a împărtăşit de toate bucuriile deşarte res- 
ekei pârâte adeseori cu durerea a mii de neno-

cârora li s’a refuzat dreptatea şi partea 
e bine. Ci numele lui Eminescu străluceşte 
uita mai puternic şi va străluci în veacul ce 

vie.
Dacă această stare de lucruri a dăinuit şi 
să mai dăinuiască, vina este în primul rând 
itorilor, cari au ridicat piedestaluri şi au 
in naivitatea lor, din nişte nulităţi eroi 
id mare un pitic, ce-o beşică e de spumă 
secol de nimic“.

Cine-i domnul Igrec, care dispune, ordonă, 
iile sau refuză cu un gest de Xerxes, domn 

“ j  împărăţiei soarelui ? N’atn auzit nimica de el, 
L să fi rostit în viaţa lui un cuvânt care 
aprindă în el o rază de lumină, o idee mân- 

Şi cu toate acestea el dispune. El sfi- 
pe scriitorul care veşnic îşi frământă cre

ai năvala de idei mântuitoare. Ca exploa

tatorul holdelor mănoase, el adună fără să fi să- 
mânat, se bucură fără să fi suferit.

Căutaţi însă mijloacele prin cari s’a ridicat 
şi veţi găsi la treptele scării, pe care stă cocoţat 
munca generoasă, inconştientă de imulte-ori, a 
scriitorului. Ba nu este rar cazul, când pentru 
susţinerea unor Nimeni, scriitorii vin cu o dure
roasă inconştienţă şi se lovesc între ei. Ca sclavii 
în arene, de dragul stăpânului, se sfâşie pentru 
cine ştie ce caraghios, în al cărui gând nu sălăş- 
lueşte decât egoismul şi dorinţa de a exploata în 
favorul lui.

Ce este capitalistul lacom pentru muncitor, 
este politicianul abil pentru scriitori.

E vremea, ca această condamnabilă naivitate 
să dispară. Şi nemernicilor cari exploatează 
munca scriitorilor să li se dea clasificaţia pe care 
o merită în urma calităţilor lor sufleteşti. Căci 
este în orice caz o stupidă ironie ca Agârb'ceanu 
de pildă să se îndoaie subt povara unei munci 
ingrate de gazetar la un ziar menit să apere si
tuaţia unor uşurei ridicaţi la suprafaţă de vântul 
vremurilor nouă, iar domnul «Sus pusul“ să se 
gireze în mare obîăduitor al naţiunii? Ce-a dat 
acestei naţiuni Agârbiceanu şi ce a dat domnul 
„Sus-pusul“ ?

Cea mai mare poetă a Ardealului, dşoara E. 
Pitiş îşi întunecă vieaţa într’o muncă ce-i întrece 
puterile, într’o redacţie umedă.

Suntem încă subt impresia de stupefacţie a 
seriei de obscenităţi cari, contrar voinţei redacto
rilor, s’a publicat în ziarul oficial din Sibiu la 
adresa unui scriitor de cătră un pescuitor în apă 
turbure, protejat de cutare molie suspusă.

Va să zică în noua Românie, pe care o vrem 
curată şi dreaptă recunoscătoare a muncii venim 
cu vechile păcate ale satrapilor cari făceau din 
scriitori gladiatori, cari se sfâşiau de dragul 
stăpân ilo r?... Atitudinea demnă a celor doi 
scriitori dela „Patria“ cari s’au solidarizat cu co
legul lor înjurat la stăruinţa cutărui obscur, cre
dem că va servi drept usturătoare lecţie pentru 
cei ce vor să perpetueze o apucătură a unor 
vremuri de cari astăzi ne este ruşine.

Trebue să se ştie odată că scriitorul este 
un factor de care trebue să se ţină seamă, a că
rui muncă trebue respectată, a cărui persoană 
trebue stimată cel puţin atâta cât a cutărui sec 
care, favorizat de un noroc orb şi de împrejurări 
şi mai oarbe, sprijineşte pe urechile blegi un 
enorm joben ce acopere goliciunea unui bostan, 

,şi care te stropeşte cu noroiul sau cu fumul a- 
runcat de automobil.

In curând se va ţine în Ardeal congresul 
scriitorilor. Una din chestiile principale ale des- 
baterilor trebue să fie lămurirea rostului acestor 
muncitori în viaţa unui stat şi clarificarea situa
ţiei lor faţă de politicianul exploatator. A tolera 
şi pentru mai departe situaţia ce se rezervă să- 
mănătoriior luminei de cătră eroii calculelor prac
tice ar fi o vinovăţie de neiertat
• I. U. Soricu

[Partidul ţărănesc
De un timp oarecare urmăresc cu mare aten- 
chestiunea »Partidului ţărănesc*.
,Renaşterea Română* a fost care a publicat 
nul rând programul, care a format şi are să for- 
de facto baza acestui partid, pe lângă tot ne
ţi supărarea celor ce îl atacă.
.Partidul ţărănesc* oricât ar fi el de urgisit 
partea acelora, cari au ajuns ia putere şi cari 
aed că pot zice unora sau altora , permit I* sau 
permî1 1 *, totuşi se va înfiinţa, pentru că azi 
iul a ajuns să ştie, ce e »Permis!* şi ce ,Nu 

ţtrmisl*.
A fost un timp când toţi românii am fost 

»iţisă formăm un singur partid: partidul naţionai, 
i fi de dorit, ba în împrejurările actuale chiar 
i impune, ca atât acuma cât şi în viitor, se fie 
nai un partid, numai un simţământ, şi anume acela 
seresumă în una din ccie zece purunci »Ce ţie 

U  ji place, altuia nu face! şi a zisei Mântuitorului 
! voiţi să vă facă vouă oamenii, faceţi şi voi lor 
nenea*.

j Un astfel de partid ne ar trebui. Dar precum 
iede, astăzi, când noi am ajuns la atâta ştiinţă 
it suntem în stare să zburăm ca paserile în văz- 
kurl şi să înotăm ca peştii pe s_b apă, mintea ni 
întunecă şi visăm numai mărire şi iaf mărire, iără 

J ie mai gândi la aceia, din cari ne-am născut, fără 
ij purta grija opincarilor, cari ori cât de zdrenţoşi, 
" i , - totuşi ne sunt moşii, părinţii, fraţii, şi rude

le, din care ne tragem obârşia — ţăranul român. 
ţăran, care de mii de ani pe lângă toate greu- 
şi martiriile ne a susţinut limba, datinile şi legea 

ML Acel ţăran român, care multor fii a dat 
i cari după ce i-au sburătăcit, s’au făcut coada 

\nlui din poveste, ajutând duşmanilor la tâiarea şi 
mbirea trunchiului puternic, ce se chiamă „Neamul 
piese“.

Am ajuns din darul lui D-zeu şi din vârtutea 
■moşească a neamului nostru, să ne guvernăm noi 

llucru foarte naturcl, prin aceia dintre noi, cari se

Îtnai vrednici a conduce. Precum să vede însă, 
suntem puţini se pare s’au strecurat între noi 

ie aceia, cari crezându se prea harnici au uitat că 
sunt aripele de ceară: zboară prea aproape de 

lit şi încep a li se topi aripele 1
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In adunarea memorabilă dela Alba Iulia pe
lângă muite bune, sau făcut şi promisiuni din partea 
celor cari — precum s’a sulevat deja în publicistică 
— dacă ar ajunge la o alegere regulată, nu s’ar bu 
cura chiar toţi de deplina încredere a poporului, 
prin urmare nu e mirare că atacă în fel şi formă o 
grupare corespunzătore timpului în care trăim.

Programul numit ,A l partidului ţărănesc*, ori 
cât va fi atăcat din partea unora, cari au uitat zi- 
căliie de mai sus, prinde şi va prinde rădăcini tot 
mal adânci în sânul celor, cari pretind fapte şi nu 
promisiuni. Ori-cât de supărăcios ar fi pentru unii. 
cari oare că le prea miroasă opincele şi cojocul, vor 
fi siliţi mai curând sau mai târzia a le suferi mirosul, 
ba chiar a le asculta părerile, cari deşi nu vor fi 
predate într’o limbă aleasă, vor conţine totuşi adevărul 
în toată golâtatea lui.

Am mai băgat de seamă, că toate numirile se
fac în mod provizor şi ar fi foarte bine, ca to t ce e 
provizor să înceteze cât mai curând, căci prea să 
observă, că mulţi îşi fac socoteala asta, ,şi a$a sunt 
numai provizor*, deci »se mă pun în rând, cât mai 
curând, pentrucă nu pot şti ce va urma*.

îmi permit deci a face o propunere şi anume: 
Să se umble după »provizoru« dela administraţie, 
pentru a se stabili de unde şi pe ce cale îşi adună 
nectarul ? şi asta ar fi bine s’o facă cei cari i-au numit, 
ca nu cumva se trebuiască sâ o facă mai Ia urmă 
partidul ţărănesc, care poate îi tra trata fără mănuşi 
şi bonton.

E adevărat că simţim lipsa de intelectuali, dar 
totuşi am prea folosit chiar la administraţie oamenii 
vechiului sistem, ba chiar în loc de a-i cerne şi a-i 
sili să-şi cunoască păcatele au fost avansaţi, aşa că pro
cedeul a făcut şi face mult sânge rău.

întemeierea şi detaliile acestui Partid cad mai 
mult în sarcina fraţilor colegi, cari nu numai că trăesc 
în imediata apropiere a ţăranului, dar, sunt, mai 
aproape de rădăcina lui şi sunt trataţi ca şi dânsul.

Luaţi deci fraţilor steagul în mână şi arătaţi-Ie 
baremi voi, că n’aţi uitat de moşii, părinţii, şi fraţii 
voştri, cari răspund la cuvântul: Badel

Trăiască partidul ţărănesc!
Beclean, la 5 Iunie 1 9 1 9 .

loan Cârcu 
învăţător pen*ionat.

(Sântece
Iubirea mea-i pădure fără fund,
Cu sule de ciudate cărărui. . .
De intri prin desişuri prea afund,
Prin crengile ce zarea //'-o ascund 
Nu vei găsi pân’ noaptea drum spre casă —  
Şi-aşa cum lumea iertătoare nu-i 
Potop de vorbe rele pot să-fi iasă . . .

* **
Pe prund noi trecem, cine ştie unde. . .
De dragul nostru, aiba lună,
Ca o portăreasă bună
După-un paravan de nori s'ascunde. . .

ia r vântul —  pelerin neodihnit, —  
leşindu-ne în drum dintr’un tufiş,
Neumblate cărărui ne-arată 
Ş i urmele ne şterge pe fu riş . . .

____ C. Ramingo.

Noul mitropolit ai Blajului
In scaunul mitropoliei greco-catolice din Ar

deal, rămas vacant prin moartea lui Victor Mi- 
hali. Vaticanul a confirmat de curând alegerea 
vicarului blâjan dr. Vasile Suciu. Jurisdicţiunea 
canonică a noului mitropolit se întinde, precum 
se ştie, peste acea jumătate de suflare românească 
a Transilvaniei, Bănatului şi părţilor ungurene, 
care, prin votul dela 1700, trecu în condiţiile spe
ciale ale unui compromis groco-catolic, la unirea 
cu Roma. In sânul ortodoxiei noastre, faptul a- 
cesta istoric a produs turburare şi mâhnire întru 
cât, considerat dogmaticeşte el însemna o ruptură 
în unitatea bisericii noastre naţionale. Lucrurile 
au mers şi mai departe: mitropoliiul bucureştean 
de pe vremea aceea, a aruncat anatema asupra 
schismaticilor ardeleni. A fost, de sigur, un zel 
ortodox justificat numai prin aceea că Bizanţul 
l’a practicat cu predilecţie.

Faptul însă nu ne mâhneşte dacă îl privim 
din alt punct de vedere. O credinţă nu se valo
rifică decât prin înrîurirea pe care o are asupra 
vieţii poporului care o îmbrăţişează. Judecată sub 
unghiul istoric al utilităţii naţionale, biserica unită 
ardeleană se justifică mai mult decât onorabil.

Prin serviciile pe care le-a adus culturii 
neamului nostru, ea a jucat un rol venerabil. Sub
scriind cele patru puncte dogmatice dintre care, 
fără îndoială, cel mai plăcut Vaticanului era re
cunoaşterea supremaţiei papale, biserica unită ro
mână nu s’a internaţionalizat, n’a devenit catolică, 
nici mai puţin românească decât mai înainte In 
practicarea credinţei sale, ea a rămas în ritul tra
diţional al ortodoxiei şi deci în sânul unităţii na
ţionale de limbă şi de cult. Astfel, în sufletul po
porului nu s’au produs zdruncinări violente. Cele 
patru puncte ale dogmei catolice au rămas, spre 
norocul nostru, în sfera subtilităţilor abstracte şi 
n’au trezit lupte pasionate. N’a fost în firea noa
stră pasiunea dogmatică. Recunoscând cu pro
fundă intuiţie a unei inimi calde un Dumnezeu 
creştin, poporului i-a fost de-ajuns. Restul e o 
construcţie adăugată de teologii secolelor.

Păstrându-se deci în forma naţională a cre
dinţei, biserica unită aduse un lucru nou şi de 
preţ sufletului românesc. Din izolarea noastră aici 
în orientul întârziat dela întâlnirea cu civilizaţia. 
Blajul întinse o punte de aur până la Roma, sursa 
romanităţii noastre. Căile culturii apusene ne erau 
deschise. Solii noştri sosiră din occident cu o 
superbă conştiinţă a latinităţii. Şi acei tineri şi 
înflăcăraţi canonici greco-catolici, ale căror nume 
Ie venerează poporul nostru, făcură din Blaj Ie- 
rusalismul redeşteptării naţionale.

Cu această conştiinţă a roiului prin excelenţă 
naţional pe care l’a jucat biserica lui alături de 
biserica noastră ortodoxă, se urcă pe scaunul 
mitropolitan vigurosul fecior de ţăran din ţara 
Oltului, care este dr. Vasile Suciu.

Aiegerea sa vine într’o vreme când în cer
curile poiitice şi bisericeşti mijeşte chestiunea reu
nirii celor două biserici.

Câteva zile mal înainte l’am văzut în Blaj 
şi cerându-i lămuriri asupra acestei chestiuni, a 
binevoit să-mi spună următoarele:

— „Suntem împotriva unirii. Şi iată de ce: 
Biserica trebue să fie în stat o forţă de sine

stătătoare. Noi greco-catolicii avem această in
dependenţă. Biserica romano-catolică, de care a- 
târnă caaoniceşte, trăieşte în raport de subordo
nare şi prin aceasta fiind nevoită să sufere dife
rite dominaţii politice, nu îşi poate împlini în li
bertate rolul spiritual în sânul neamului. Având 
şi o cultură superioară, pe lângă independenţa 
politică preoţimea noastră greco-catolică va^găsi 
în sine însăşi destulă forţă sufletească pentru a 
rezista. Căci să nu uităm; poporul va fi cum 
sunt conducătorii lui cei mai de aproape.

Un alt motiv, în afară de cele istorice cu
noscute, este şi acela de ordin politic superior, 
Va trebui să întreţinem şi mai departe legături 
politice cu Apusul. Legăturile noastre bisericeşti 
nu vor face decât să înlesnească pe acelea, cum 
a fost şi în trecut“.

— Dar faţă de biserica ortodoxă ce atitu
dine veţi păstra?

— „Noi îi dăm pace! Cerem numai egală 
îndreptăţire în faţa legilor ţării şi mână liberă şi 
pentru unii şi pentru alţii pentru a lucra împreună 
la ridicarea morală a neamuiui nostru restaurat 
în drepturile Iul istorice“.

Aceasta este, în schiţă, programul cu care 
vine noul mitropoiit al Blajului. El este însufle
ţit de interesele sfinte ale naţiei şi prin ac . asta în 
spiritul unei glorioase tradiţii.

Noi îi dorim deplina înfăptuire şi mai ales 
pace şi bună învoire între cele două biserici. Căci 
amândouă aşezămintele puterii noastre spirituale 
ne sunt deopotrivă de scumpe şi de folositoare, 
la intersecţia orientului cu occidentul unde stă 
ţara noastră, cele două biserici îi sunt mâna stângă, 
şi mâna dreaptă: una pentru prieteniile din apus, 
cealaltă pentru legăturile din răsărit.

Nicftifot Crainic

Cum ne-au iubit
A visat frumos, a luptat frumos a murit frumos. 

A  ştiut sâ cânte frumos. Căci suflet fr.mos a sădit 
domnul în această capodoperă a creaţiunei, care se 
numeşte ostaş român.

Am avut un vis, împlin:rea căruia cerea jertfe. 
Şi’n râuri de sânge s'a vărsat prinosul sfintei jertfe. 
Am avut o credinţă şi iadul n'a avut atâta putere 
s’o surpe cu durerile abătute asupra unei tinereţi 
veştejite subt povara crâncenelor încercări.

Care este motivul care a făcut atâta tinereţe 
să primească moartea cu braţele deschise, cu fana
tismul primilor matiri ai creştinismului?

Este iubirea. Iubirea pătimaşe a ostaşului român 
faţă de această Transilvanie, pe care noi n’am iubit-o 
şi n'o iubim nici pe departe ca el. Este dragostea 
adâncă de frate, pe care noi n’am bănuit o, care însă 
ostaşul român a dus-o cu el şi în mormânt.

Transilvanie frumoasă,
Mult ai fost nenorocoasă,
Dar, de-o vrea Domnul cu noi,
Tc om scăpa dela nevoi.

Soldatul, Nae Andrei 
reg. 6 Mihai Viteazu

Această sfânta dragoste i a dat tăria luptei, a 
suferinţei ş’a renunţărei. Această sfântă dragoste îl 
face să sângereze astăzi. Căci el a trăit aevea du
rerea acestui pământ, căruia î-a dat cu bucurie ce 
avea ma scump: vieaţa.

Drag Ardeal cu râuri line,
Multă jale este ’n tine,
Multe rabzi şi mult mai plângi 
Cu lacrimi fierbinţi ne strigi.
Arde inimioara ’n mine 
Să lupt şi eu pentru tin e . . .

Caporalul, Ohinghiniu V. 
din compania 6 pionier

Vom putea noî vre odată măsura adâncul a- 
cestei iubiri, care a făcut pe mame să şi trimeată 
cu bucurie flăcăii la moartea pentru noi? Şi ce cu
vinte vom alege ca să rostim închinăciunea cătră 
sfânta muceniţă pe care o pomeneşte în doina lui 
soldatul Cozma Ion din regimentul 1 8  Gcrj?

Mama zice: Fătul meu,
Mergi acum cu Dumnezeu,
Mergi şi luptă pentru ţară 
Şi ’nfruntă lifta maghiară.
De î muri pe câmp de luptă,
E  mai frumos ca la nuntă.
Nunta trece şi se uită,
Dar moartea pe câmp de luptă 
Nici odată nu se uită . . .

Vom putea noi vreodată măsura mărimea 
sufletului părintelui amintit de sergentul Sinia Pelre 
din reg. 4 4  îa versurile:

v
Eu de-acas când am plecat,
Cu toţii m'au sărutat,
Iară tata, om bătrân 
Scoase un suspin din sân 
Şi oftând zicea mereu;
— Cum nu pot acum şi eu 
Să mă duc cu fiul meu
Să 1 îmbărbătez mereu,
Să se lupte şi să moară 
Pentru-a noastră scumpă ţară.
Şi, dacă mi l-aş vedea 
Că 'napoi ar vrea să dea,
Neputincios precum sunt,
L aş  culca eu la pământ 
Sâ ştiu c’a murit cinstit. , .

Dintr'o astfel de atmosferă de dragoste, de 
credinţă, de mândrie şi de jertfă nu putea să iasă 
decât aihanghelul, care pune azi lumea în uimire. 
Nu putea să iasă decât oameni întregi cari au avut 
o viaţă şi au ştiut de ce şi o dau.

Vom putea noi vre-odată să le apreciem după 
merit sufletul generos? L-am apreciat? Nu ştiu. Ne 
vor spune ei mai tlrziu. Şi recitesc cântecul capo
ralului Gheorghe Petre din reg. 4 4 :

La marginea Oltului 
Stă trupul voinicului 
Dat pradă vulturului,
E voinicul îndrâsneţ 
Colonelul Băltăreţ 
Ce a trecut Oltul in not,
N’aştepta să facă pod.
Cătră noi se îndrepta 
Şi din gură cuvânta:
— înainte dragi copiii,
Că eu aicea rămâi,
Că de Unguri sunt lovit 
Ş! de viaţă părăsit. . .

O, sfântă jertfă, care nu ai nici o răsplătire, 
care te înnalţi peste veacuri prin măreţia ta. Tu 
puteai să răsări strălucitoare ca floarea primăverei 
numai în sufletul unui neam prieten al gliei, al o- 
gorului care hrăneşte aţâţi vrednici şi nevrednici.

Şi ai răsărit. Şi noi te binecuvântăm.
Teodor Miron

Comemorare
O sută de ani dela naşterea lui Alexandri

laşul visurilor şi-al nădejdilor, laşul sufe
rinţelor şi-al faptelor măreţe sărbătoreşte astăzi 
a suta aniversare dela naşterea lui Vasile Ale
xandri.

O sută de ani de când pronia cerească a 
vrut să trimeată pe pământul sărac in bucurii al 
României pe cântăreţul care, martor fiind al tu
turor începuturilor bune, sâ pună căldura sufle
tului şi energia tinereţei lui la făurirea unei ţări 
nouă, să se închine pentru triumful ideilor mân
tuitoare de unire şi să caute rezultatul sforţărilor 
unei generaţii idealiste: şi... acum pot sâ mor 
ferice; astăzi lumea ne cunoaşte, Român zice, 
viteaz zice!

Se cădea poate a se da mai multă însem
nătate acestei zile, care a fost menită să dea nea
mului românesc pe cel ce a ştiut să-l preţuiascâ, 
să-l cunoască, să-l iubească pentru sufletul lui 
generos, pentru întrupările de eternă frumuseţă 
ale poeziei Iul.

Trăim însă vremuri, în cari preocupările zi
lelor ce ne copleşesc prin mărimea lor, ne fac 
să uităm că Unirea de azi nu este decât rezul
tatul muncei generaţiei idealiste care ne-a pre
mers nouă. Sufletul generos al tineretului care 
s’a jertfit fără să murmure pe câmpiile şi prin 
văile Transilvaniei, pe crestrie de munţi în su
prema încordare cu un duşman înzecit mai pu
ternic, sufletul care în eroice sforţări a oprit pu
hoiul duşman la Oituz şi Mărăşeşti şi a dat lo
viturile neuitate la Mărâşti, — acest suflet a fost 
încălzit, a fost fermentat şi format la focul sfânt 
aL ideilor înaintaşilor noştri.

Am sărbătorit unirea cea mare. Dar sufle
teşte ea a fost pregătită de alţii, de înaintaşii 
mari în faptele lor şi foarte mici în pretenţii. Căci 
generaţia noastră de luptători ai intelectualilor, 
chiar dacă a avut dorul apropiere! fratelui de 
frate, dar în multe cazuri a fost gâunoşată de 
viermele materialismului. Am sărbătorit unirea 
pe care ne-a făcut-o ostaşul român. Dar am săr
bătorit-o cu cântecul bătrânului bard, care nici
odată nu şi-a făcut un merit, nici scară de înăl
ţare din munca-i uriaşe pentru neam:

Hai să dăm mână cu mână 
Cei cu inima română, —
Se ’nvârtim hora frăţiei 
Pe pământul României.

Hora lui frăţească s’a tot mărit, s’a tot în
tins, până a ajuns acolo, unde marele-i contem
poran Eminescu, a cărui comemorare se serbă- 
toreşte mâne la Cernăuţi: Dela Nistru până Ia 
Tisa.

El, adoratorul plin de vieaţă ai poeslei po
porului, ,el care a dat strălucirea cea fără de 
seamă cântecului românesc, Alexandri, cântăreţul 
poesiei pământului nostru a fost aceia, care ne-a 
dat simbolul luptelor rfe veacuri şi ?1 jertfelor 
ce aveau se urmeze în sentinela lui, care astăzi 
e mai mult ca ori-când de actualitate. Cântăreţii 
noştri de azi au plâns îu faţa durerei. El avea

strigătul de luptă, maiestos şl încrezător în pu
terea acestui neam:

Sentinela priveghiată,
Norul crunt înaintează!. . .

Alexandri a dat espresie în cântecul său 
admiraţiei acestei sentinele, pe care o vedea nu
mai cu ochii închipuirei sale, în timp ce noi o 
vedem în realitate străjuind la Tisa şi la Nistru.

El ne dă imaginea fermecătoare a unul 
suflet unitar pe un pământ unitar. Şl s’ar fi cu
venit ca amintirea lui să fie sârbătoiită în primul 
rând de aceia cari cu lacrimi în ochi, subt ame
ninţările stăpânilor lor de altă limbă şi lege, au 
aşteptat ziua în care vor fi singuri stăpâni pe 
soartea lor.

Nu au făcut’o. Şi este rău că nu au fă
cut-o. S’ar fi cuvenit cel puţin atâta ca, la o 
sută de ani dela naşterea celui ce a cântat 
„deşteptarea României“ să se orânduiască o 
slujbă în toate bisericile româneşti de pietutindenl.

Slujitori credincioşi ai culturei româneşti şi 
ai gândului de unire, care a luminat pe acest 
mare cântăreţ şi luptător împotriva ruginei secu
lare, ne plecăm cu umilinţă în faţa memoriei lui 
şi coborâm în sufletul nostru toată evlavia care 
in laşul tnărirei noastre se manifestează de ei şi 
opera lui.

Laokoon.

Isprăvi
Din Zârneşti ni se trimit veşti interesante 

cu privire la felul cum dl primpretor de acolo 
ştie să facă adminisraţie românească.

Lucrătorii dela fabrica de celuloză — sin
gura fabrică de celuloză care furnizează tuturor 
fabricilor de hârtie acest material — sunt zilnic 
arestaţi, oficianţii molestaţi şi terorizaţi de agenţii 
preturei.

Na este permisă nici chiar îngrijirea bolna
vilor fără aprobarea dlui primpretor, care dispune 
ca un cuceritor de libertatea şi liniştea lucrătorilor.

Ca model de felul cum se înţelege adevă
rata administraţie în fruntaşa comună, ni se tri
mite această rezoluţiune pasă pe petiţia prin care 
se cerea încuviinţarea şedinţei pentru censurarea 
socotelilor casei bolnavilor, censurare cerută de 
resortul ocrotirilor sociale

Dupăce pe un motiv ridicol se respinge ce
rerea, dl primpretor, care nu ştie că astfel de ce
reri sunt scutite de timbru (§ 202), adaogă:

„Înaintarea Ia acest oficiu a oricărei rugări 
nebazate şi necorespunzătoare normelor legale, 
în viitor o voi considera de intenţiune „de a mo
lesta oficiile“ şi orice arătare nelegală o voi con
sidera de atentat contra oficiilor administrative şi 
voi face paşii de lipsă, ca faţă de respectivii con
duşi de astfel de intenţiuni sâ se ia măsurile cele 
mai aspre“.

Notăm că directorul fabricei de celuloză este 
valorosul român inginerul 1 Ionică, ale cărui sen
timente româneşti vor fi ceva mai de seamă decât
ale dluf primpretor.

Dar, mă rog. administraţie nu*’?



Reform a moi
.RENAŞTEREA ROMÁNA*

Slbtin Duminecă, în 15 lanle 1919. Nr. Sibi

T re i U o in ic i,

Trebuie în sfârşit, să amintim unora, lucruri 
peste cari se trece uşor cu vederea, ba se fac chiar 
subt ochii şi cu ştirea lor, deşi li se impun ca da
torii.- Ştim şi aceea că pot fi combătute numai cu 
aplecarea conştientă a voinţii civile, dacă dispoziţiile 
luate de ei pentru îndreptarea răului sunt menite să 
ajute şi să satisfacă binelui obştesc: reforma morală.

Senin şi învăţat, deprins să vegheze, hotărât şi 
fără cusur trebuie să fie omul care ar încerca o re
formă morală, mai bine zis, o refacere minuţioasă a 
moravurilor clasei mijlocii şi al aşa zisei clase con
ducătoare, cari lasă, mult do dorit.

Vedem reformele cari sunt azi în plină desba- 
tere. Acţiuni destul de scumpe, nu doar că se potri
vesc şi plac la toţi, sau după voinţa tuturor să fac, 
ci făcându-le îşi îndeplinesc o sacră datorie cei chemaţi 
a le îndeplini, bine înţeles, toate aceste cu suprave
gherea şi sub controlul maselor. Se fac toate aceste 
înlesniri pentru a îmbunătăţi, uşura, a arăta şi de
prinde în mod mai natural viaţa de traiu a maselor 
nemulţumite până în prezent.

Pentru a putea crede şi ei de bună şi aceştia 
din urmă să poată înţeleg© taina reformelor ce se fac 
în noua lumo croită altcum din învăţăturile nevoilor 
războiului purtat de ţările Europei aproape toate, în 
care noi Românii am avut o ţinută de vitejie şi sa
crificiu lăudabilă în nevinovăţia apărării ce ne-a legat 
de acest pământ rămas spre moştenire din timpuri 
neştiute, pentruca fără înconjur şi într’un mod lim
pede şi precis după atâta învăţătură, ar trebui să ne 
gândim că a sosit timpul unei anchete serioase asupra 
moralităţii fiecăruia faţă de cei cari ne conduc. Să 
începem reforma morală, prima care premergo tuturor 
celorlalte şi a căror înţeleaptă aplicare nu o putem 
celebra cu toate că intenţia de a le reforma mulţu
mitor a fost.

Pentru reforme noui, oameni cu autoritate mo
rală necontestată, lămurită prin fapte, fără închipuiri 
şi laude do narcotic şi fără înălţări făcute şi recu
noscute numai din uşurarea unor intenţii sau hatâruri 
pentru a i se recunoaşte meritul.

Lipsite de favoruri, masele în cele mai multe ca
zuri au fost considerate inconştiente, li se punea în 
inimă ideia însufleţită a datoriţi numai, nerezervându-şi 
n1; .- măcar dreptul do a dispreţui în ochii lor po con
du- atorii cari i-au servit altfel şi în ultimul ceas.

Chiar de aceea, Românii trebuio să înceapă ei, 
într’.ii lor, spro binele urmaşilor, reforma morală.

Trebuie să ştim, că nu mai există pe faţa pă
mântului un alt popor crescut în concepţii prea idea- 
1im • ieoîogice ca al nostru, ca in farmecul unor în

tinse zile de supremă veselie să rostească numele lu1 
L-zeu zilnic şi cu aceasta să uite indiferenţa, să ierte 
falşitaten şi minciuna, să nu vadă făţărnicia unora 
cari apar îu mijlocul nostru cu acelaş aier de condu
cători destoinici şi cinstiţi.

Pentrucă nu mai are pereche în lume bunătatea 
iertătoare a acestui neam, cu flăcăi al căror devota
ment orb a trecut peste margenile puterilor lor, şi ’n 
apararea steagurilor şi a invaziei duşmane i-a neno
rocit grenada, şi ghiulele le-au sdrobit căminul, pentru 
ca azi, cocoanele împopoţonate şi înforfojate în pene 
mânile înmanuşate ale şefilor de tot feliul, cari nu 
convm deloc, să treacă cu vederea, ba chiar sfidând 
■aşnle de sdrenţe ce acoper trupul istovit de foame 
oasele pline de răceli, gara friptă de sete a eroilor şi’ 
martirilor. Şi n aceştia mai pâlpâie, doar sufletul în
frigurat cu gândul la bucătura zilei de mâne fără ca 
asupra ce or chemaţi aceste stări neomeneşti şi vred
nice de plâns sa lo inspire milă şi să exercite un 
îndemn de elementara datorie morală.

Dela Brody mai la vale 
Sună trâmbiţa de jale 
Şi, la drumul lung de ţară, 
Trei voinici mormânt săpară, 
Să-mi aşeze’n ei duios 
Cruce de voinic frumos,
In piept tânăr împuşcat 
De trei gloanţe dinfr’odaf’.

Şi, cum stau, se dumiresc 
Şi spre mortg! drag privesc, 
Lacrimile curg potop 
Peste fier de târnăcop.

zile mai sunt şi acestea, ca alţii să se lăfâ- 
îască ia bunătăţi şi mătăsuri, apucături nedemne şi 
sa _şi petreacă vremea în ceasuri de desfrfiu, pe când
T , ln/ ra 0r do, malaiu văd nemulţumirea cu ur
mările dureroase ale aşaziselor reforme ce se fac în 
prezent? Vad lucruri făcute.fără cap şi pricepere 
pripite la iuţeală legi cari moraliceşte niciodată nu
r i i  e\ 8S ^6Vină bime’ fiiRdefi Pretinsa stare de civ hzaţie, in care socotim mai întâiu interesai si 
hatarul personal, morala rămâne tot în Biblie iar 
moravurile să trec cu vederea la oamenii cu trecere, 

ijtim că le convine lor şi fără constrângeri se
rioase exercitate de publicul mare, nu se duc Cum
rlp j8 .duca, ei’ xcan ca V1 ele să cred caractere înalte 
deşi, dormitează în patimi de lungă vreme fără nici o 
groaza de răzbunare a publicului tolerant, pacinic să 
poata vedea splendoarea demnităţii lor, a acţiunei Va 
loarei cuvintelor, a sentimentului, a faptelor?

Atunci, cu ce îndrăzneală mai atrag atentia
? n Z a CfiaUf lorf fi,,ale ce rezultă pentru mas® din re
forme când acţiunea e întunecată, nu e strecurată 
prin sita inimei şi comit cea mai neiertată greşală- 
preţuiesc prea mult meritele nerecunoscute de imenU  

Le-i do făcut?

Cel mai mare începea:
— Dulce măiculiţa mea,
Ce să-fi spun, când te-oiu vedea? 
Cum s’ascund şi să’ncunjor 
Unde-i bietul frăţior?

2ice cel mai de mijloc.*
--  Murgulef cu ochi de foc, 
Cum să te mângâi în sfavă, 
Lângă vaduri, la Târnavă, 
când cu dor vei necheza,
De stăpân vei întreba,
Şi-i vedea că din şirag 
Nu s’abafe cin’ fi-e drag,
Să-fi mai strige.- Hăi şi hăi, 
Să-mi mai sal vreo şapie văi ?

■ tm r -

trebuii*1 mi*1 mara.li * * * IS 9* 1™ urmă celelalte Netrebuie nu numai oameni cari să aplice legi si să
aduca reforme, fiindcă ele scutesc de greşeli şi scăderi 
pe cei chemat, a le face, numai atunci, dacă a c - S
moral? ‘ r  9Î de C6l° T '  înaIte sim*uri de răspundere 
S  î f  ?6 poporul care >** împuternicit a le îndeplini ş, aplica. Onisifor O. Borcea

Injuru 'greşului preoţesc 
i  Sib‘u

Preoţii văc.
La congresul preoţesc a fost vorba şi 

despre noi. in cadrul unei pa  uneri 6’a rugat 
sinodul episcopesc să facă „paM necesari“ în 
afacerea recăsătorirei noastre. Cunoscând din 
trecut nesfârşitele amânări cu cari să fac „paşii 
necesari“ rugăm să se facă grabnic tot posibilul 
pentru salvarea noastră. SăAe facă căci flecare casă 
de preot văduv este o tragedie, fiecare preot văduv 
urcă un Calvar de cele mai multe ori fără nici 
un folos sufletesc nici pentru el, nici mai ales 
pentru păstoriţi şi chemarea lui pastorală. Acel 
ce scrie aceste rânduri nu strânge fraze din vânt 
ci scrisul şi observările mele le fac suind de 6 
luni acest Calvar. înainte cu 6 luni trăiam fericit 
în cuibul meu cu familia, cu soţia şi copnaşii 

™  ai(d sus la munte păstorul celor peste 
3000 de credincioşi. înainte cu 8 ani venisem 
aici aducând cu mine râvnă şi avânt de preot 
tânăr.

Reînviasem amvonul şi nimica nu cruţam 
pentru blnevestirea cuvântului. Cu dreg, ca la o 
comoară sfântă mă uitam înapoi preste activita
tea mea pastorală Cu bucurie observam cum ici 
âi colea încep a se ivi roadele buce ale ostene- 
lelor mele pastorale în ogorul lucrat de mine. 
Hm de încredere si nădejde făceam planuri de 
viitor Deodată gripa spaniolă întră în casa 
noastră. Iu câteva zile perdui soţia iar copilaşii 
pierdură mama. ‘

ie-au trăit simţim cum desnădejdea cu ario! ne
gre şi grele de fer să Iasă peste noi ne conîe-
i f ţ j  ,nes faCîe fSâ strig5m : Zdrobeşte-ne Doamne şi ne Iasă să întrâm in pământ mai înainte «e 

ne vedea spulberate toate osteneieîe şi năzu
inţele noastre pastorale. ? ZU

Istă un fragment, o practică din marea tra
gedie a preoţilor văduvi. Hotărît, văduvia noastră
n^etffRVe u" naii, Pentru misiunea pastorală. Ea 
ne ta.e aripi a misiunii noastre, face din noi n a - 
seri cu aripile ciuntite. în ochii noştri străluceşte 
voina dorul de a ne ridica spre îmd ti m e c  urate 
ş> sfinte ale chiemării noastre -  dar toate oiin!

5 e.rS,e!"m 2aJarni“' 5' C5dem
Nu suntem noi preoţii dela sate canonistl 

i ar ^ eC a iÎ!ie- ^ Nu , întelegem însă dacă ni-se
S 5 f r  Nevoia noastră -  cuibul caw ţî 
t ‘ suntem °Priţi să ne refacem altul

i" c oun şi curat, cl suntem -tolerat!“ să
Sfârşit caCínUn ín altUi pâîat’ Să ne ?nt£ieâgă în
» f î * «»
g î/b n S  Snar“aerii° r "°*s,re' cart 3’ ''ap,ă ?>

Ca soţ şi tată iată-ină zdrobit. Din ziua în 
care perdui tovarăşa vieţii mele trebue să întru 
in bucătărie, să mă fac şi „rnamâ“ copilaşilor, 
oimjesc câ pe umerii mei apasă un jug nou pe 
care trebue să-l port în detrimentul chemării 
mele pastorale.

Dar adevăratul Calvar simţesc că încep al 
sui ca preot. Cu durere observ că păstoriţii mei 
nu se mai uită la mine cu încrederea de mal 
înainte. Deodată cu soţia mea parcă am pierdut 
ceva şi din valoarea mea pastorală, înţeleg com
pătimirea lor, dar compătimirea lor nu mă mân- 
găe ci mă doare, căci ea mă lasă şi mă vede un 
biet muritor năcăjit, care va trebui să apuc© si 
el pe alte că i . . .  neiertate. In această durere mă 
in.âreşte faptul că abia îmi aşez soţia în pământ 
?* ca o săgeată ce mă străpunge aud şoaptele 
păstoriţilor „sărmanul ce părinte va trebui săsl 
capete şi el găzdoaie“. „Gâzdoaie“, iată o vorbă 
care mă zgudue, mă face să mă opresc în loc 
să-mi dau seamă, ce primejdie înseamnă acest 
„sistem pentru chemarea pastorală. Mă gândesc 
la trecutul, ia avutul meu pastoral şi parcă văd 
cum s ar apropia acest sistem „tolerat“ şi într’o 
clipeală mi-ar răsturna amvonul, mi-ar dărâma 
şi spulbera tot ceeace am clădit şi vestit aici cu 
ochi visători, cu grai convins şi însufleţit. Fată 
de această primejdie s’mţesc că se trezeşte In 
mice o voinţă hotărâtă, o voinţă de fer să-mi 
apăr piiiiă n sfârşit cu resignaţie şi suferinţă de 
mucenic, trecutul şi viitorul meu pastoral.

Dar iată copilaşii! Ca nişte puişori spăriaţi 
din cuibul lor, el se învârt pe lângă mine singu
rul lor razim.

să se. înţeleagă, că în aceea propunere
î ±  î l  „ I Z I  S,r's i m  ” “ s l r "  c î a r o i ceete şi glasuj nou, porunca Vremi!or schimbate
Pe toate tereneie de viaţă suflă vânturi de înoi e
K K fîîS *’ In Câlea lupM ^  premenire ce va trebui să pornească din biserică pe terenul mora!
JJÎ, î nS ră4ie, po.ti.cnire> o vechitură fără 
ri?li f ’,/ără nici un folos Şj întărire mo-
o 1?* ?* blsfrieii opreliştea recăsăioriei preoţilor 
Spre folosul şi întărirea bisericii lui Hrlstos si 
sfintn sale misiuni trebuie înlăturată cu grăbire

Iar mezinul suspina,
Din adânc de piept ofta:
— Surioară, crin curat,
Cum să-ţi spui, venind în sat, 
Că, cu-a ta năframă’n sin, 
L-a’nghiţit pământ străin?

Şi, când cei mic cuvânta, 
Rana caldă sângera,
Cum însângerează sus 
Soarele piecat 6pre-apus.

Trei voinici, în fapt spre seară, 
Pe cei drag pământ lăsară,
Şi se’nnalţă lângă drum 
Proaspătul mormânt acum,
Şi-a Iui cruce ne’ncheiată 
Lung în spre cetate cată,
Iar din fundul Iui răsună 
Glas de vifor ş! furfună:

— Innăiţafe împărate,
Dormi în visuri fermecate,
Că doar o veni odată 
Sfânta zi de judecată,
Să-ţi răsplătim darurile,
Oalea şi amarurile!

J- U. Soricu.

Revista presei

loaif Trifa,
preot.

Apelul M. Sale Reginei 
pentru tuberculoşi

M S. Rog-na noastră a publicat un mişcă
tor apel, Pentru ajutorarea luptei împotriva tuKr- 
cnlozei. Iată ce scrie Suverana între altele.
... O sfântă încredere s’a urzit între voi «i 
Mine: ştiţi cu toţii că nu v’aşi eere dacă cauẑ a 
pe care 0 apăr nu ar fi bună! Glasul M eu se ”
ÎTÎnf K- n°iU’ Spre 3 vă cere aiutor- L«cur dt tot binele ce-1 putem face împreună celor
mai nenorociţi dintre cei ce suferă, acelor' tuber
culoşi ai căror număr creşte îngrozitor.

Pacea va veni în curând, dar pace nu în
seamnă odihnă. p nu ,n

• Răsboiul a sporit oftica şi mulţi din voi- 
? ? a,u iniors în satefe lor numai pielea
şi oasele. Ei şi-au făcut datoria ca şi fraţii lo r 
au rabdat frigul, foamea, osteneala şi primejdia*acum KP __K . K11! 11JU1 d.
=  m olipsitoare^^ ™  ^

li văd şi de câte ori mă uit la ei, parcă aud 
o vorbă a mamei lor muribunde. Era în agonie, 
u r .ul ei parcă se închisese şi aşteptam ora fa- 
ta Î, Deodată din peptuJ ei auzirăm vorba respi- 
cată „Iosife dragă ai grijă de copii“ — şi cu 
aceste graiul ei se închisă pentru totdeauna. 
„ A l grijă de copii“ şi cu durere bag de seamă 
cr c pii nu mai sunt bine câştigaţi. Intr’un sat 

aler8 ,a depărtări de 10-12 km. Când 
; ? ■ orc mi se rupe inima de durere: casa rece, 
m s rece, puişorii necâştigaţi. Sunt numai 6 luni

4 de durere mă gândesc ce va fi mai în- 
L' .'uni iată-mă plângând la două 

răspântii. L rî ud, înţeleg glasul mântuitoriu- 
lui, glasul ch să învăţ „cu vreme şi fără
vreme1', să ma iidă tutu,* ra“.

. Şi simţesc ca sunt stâi t în misiunea mea.
De altă parte aud strig a ei; „ai grijă de 

copii şj binevăd că nu-i pv câştiga cum tre
buie. In aceste clipe de dure • sufletească sim
ţesc că mi sau frânt aripile şi toate or citirile 
mele să mă ridic în sus, tot mai sus, spre înăl
ţimea chiemării noastre sunt par’că zadarnice, 
în aceste clipe pe cari toţi preoţii văduvi ticer

Dumnezeu a fost milostiv României Idealuls í s r a s r s(í™ -« •f-i-s s s
lăm cu“4 f  unil'i îS?FunCTndnemnespUÎe W n S 'iS l 
preunârea*a munCă pe care 0 vom săvârşi îm-

P. S. S. Episcopul Crlstea 
despre vizita regală

d *Din. ca*dele cuvinte pubhcate în Telegraful 
KomSn de P. Ş. Episcop Miron Cristea despre 
vizita regală la noi, reţinem următoarele:

Nimeni nu poate simţi mai adânc ca toc
mai noi — fii şi conducătorii acestei biserici — 
întreagă recunoştinţa faţă de aceia, cari ne-au 
desrobit.

interpretul adevăratului sentiment pu
blic dela noi, când folosesc acest prilej pentru 
de a exprima admiraţia noastră faţă de disciplina 
neîntrecută şi de vitejia mai mult decât stră- 
moşască şi de marile jertfe ale oştirilor din 
vechiul regat român şl a căpitanilor ei, cari — 
In frunte cu căpitanul suprem — au creat Ro
mânia-mare, câştfgându-şi pentru vecie rcunoş- 
tinţa tuturor Românilor desrobiţL

Ca cei mai fideli supuşi aî tronului român, 
oor.m gloriosului nostru rege, — ceeace încă 
vechiul filosof Plato a dorit patriei sale — ca 
întărird hotarele ei — s’o facă „în afară respec
tată, iară fnlăuntru liniştită şl paşnică“ spre bi
nele cetăţenilor ei. ’ 1

Ştim că Maiestăţile Lor au. venit la Sibiu 
din ţara Moţilor; de aceea, drept mulţumită 
pentru faptul, că prin înalta Lor presenjă ’ne-au 
electrisat spre o nouă viaţă, acum deplin româ
nească, în numele credincioşilor bisericii noastre
le trăm la despărţire cu cuvintele Morilor atât

„Trde simple şi totuşi frumoase zicând: râiască-
Vă Dzău“ întru mulţi ani!

^ nul trecut» ?n împrejurări cu toni diferite, 
când Ţara era cotropită, v’ara chemat cerând a-
jutoare pentru tuberculoşi. Dar glasul meu nu a* 
putut ajunge decât întru mică parte a Ţării si 
cu toate acestea roadele adunate au fost mi'nu- nate.

Anul acesta glasul meu va străbate delaNistru 
pană la Tisa. Putea-va oare să nu pătrundă în 
inima fiecărui?
. . .  P 3!1'- daí‘ poporul meu, daţi din adâncul tubirei.

Binecuvântarea lui Dumnezeu, a mea şi a 
miilor de suferinzi va fi cu voi.

B a s a  m o n a r h ie i r o m â n e ş t i
Dl Iorga scrie în Neamul Românesc:
Călătoria Regelui şi Reginei In Ardeal n'are 

numai însemnătatea, foarte mare, a unei luări în 
stăpânire, a unei inspecţii de hotare şi unei asi
gurări de întregire. însemnătatea ei de politică 
internă este cel puţin tot aşa de mare.

Intr’un cuvânt ea e consolidarea cea mai 
puternică, — în vremea când ideologii propagă 
păreri abstracte, fără a se gândi dacă sunt ori 
ba aplicabile, — a Monarhiei româneşti.

In mai bine de jumătate de veac, această 
Monarhie, înţeleasă altfel decât Domnia de ţară 
a Regulamentului Organic, cu scadenţă prevăzută, 
ori ca o Domnie electivă asupra căreia se poate 
reveni Ia orice nemulţămire de clasă, de partid 
sau de persoană, n’a putut, în mediul dat, să facă 
imposibilă somaţia din Februar 1918 a dlui P. P. 
Carp Uebermenschul, călătoriile la Viena şi Ia 
Berlin ale oricărui Neniţesca şi memoriile cu is
călitură, către împăratul austriac, ale aceluia a- 
supra suferinţilor căruia plâng Cazacii vechii sale 
garde. Politicianismul român n*a ştiut să respecte 
ceia ce ţara însăşi a creat cu juruinţă să nu des
facă niciodată.

Nici un dar nu e prea mic, prea neînsemnat. 
. “care fărâmă e primită cu bucurie.

Daţi, daţi, căci daţi pentru cinstea Ţării 
voastre, dând în ceasul când toate inimile trebuie 
să se îmoreune intr’o mare rugăciune de mulţu
mire către dumnezeu.

Dar iată că în acel Ardeal milioane întâm
pină pe Regele şi Regina românilor cu un senti
ment de devotament aproape religios, de devo
ţiune, ca pe acela cari represintă iueia monarhică, 
domnească, în forma imperială pe care a păstrat o 
credincios conştiinţa însăşi a mulţimilor. Pentru 
întâia oară, fără m jlocire de politician!, ţerâni- 
mea însăşi îşi aclamă Domnul şi-l impune astfel.

P a tria  cea M a re  si creşterea fiilo r é j

învăţaturile marelui război mondial, trebuie să 
ducă omenimeâ la viaţa cea adevărată, trebuie eres 
cută o generaţie nouă care să fie de folos nu numai 
naţiunii sale proprii ci şi globului întreg.

Războiul mondial evident a arătat, că pe lângă 
ştiinţe, pe lângă cultura tehnică, a comerţului si in
dustriei mari, omenirea trebuie să se întoarcă cu mai 
mare atenţiune la plugul şi breazda originală, de 
gr.de a pornit, toată cultura omenească de azi.

Wiison aşteapta victoria nnals, şi nu fără re
zultat, a antantei dela farmerii săi.

î*1 cursul războiului s'a accentuat pretu
tindeni producţia intenzivă de cereale; vedem cum 
parcurile frumoase ale Londrei, Parisului,JVienei, Ber- 
.inulm, in parcurile lor splendide puneau cartofi, zar 
zavaturi etc. Vedeam cum toată atenţiunea hunei 
sa  rentors spre economie, care în timpurile ultime 
era aproape desconsiderată.

Dar nu avem lipsă numai de o producţie in
tensivă economică, ci mai ales de o producţie de 
generaţii viitoare, intensiv de bune atât trupeşte 
cat şi sufleteşte. ’

Căci in timpurile din urmă omul trăieşte în- 
trun an mai mult decât strămoşii noştri în cincizeci 
de ani, iar într'o sută de ani mai mult decât într’o 
m:e de ani. ,

Căci intre toate bunurile pământeşti, e mai de 
preţuit o generaţie sănătoasă trupeşte şi sufleteşte, 
viitorul fiecărei naţiuni bazându se pe această unică 
axiomă.

F ericitâ naţiune, care va avea bărbaţi destoinici 
can se crească o generaţie nouă conform formaţiunei 
iumei noui ce se găteşte azi.

Teoria iui Malthus, cu un singur copil în fa
milie, a dat faliment complet, căci războiul mondial 
a . . î “  iveală învăţaturi noui despre înmulţirea 
ginţilor, ocrotirea mamelor, şi creşterea copiilor şi 
anume: Y

Aşezăminte sociale să sc îngrijescă de înlesnirea 
întemeierii de familii, premiarea familiilor cu copii 
mulţi şi sănătoşi, cruţarea femeii în stare binecu
vântată, alcătuirea de institute pentru copii săraci, 
pentru cei orfani, institute bune froebeliane, şcoli de 
alimentaţie pe seama săracilor, lapte gratuit e,tc. 
Meus sana in corpore sano.

, Războiul mondial a curmat firul la atâtea vieţi 
romaneşti, deci trebuie purtat de grije ca numerice 
să du fim rin decadenţă faţă de alte ţări şi alte 
neamuri.

Nu e deajuns creşterea numerică a unui popor 
ci trebuie o creştere cultivată. Ce folos, de mii de 
copii tuberculoşi; şi ce folos de mii de copii rău 
crescuţi; — căci pentru societatea omenească nu e 
egal dacă avem o mie de copii buni, sau o mie de 
excroi şi pezevenchi.

O creştere exemplar social-creştină va fi baza 
statului viitor, moravurile rele şi depravaţia oraşelor 
trebuie curmate căci, durere, aceste moravuri încep 
a se extinde şi la poporul dela ţară, periclitându-se 
iarăşi existenţa statului.

Un mare savant francez încă înainte de răz
boiul mondial a văzut pericolul ce ameninţă poporul 
francez prin descreşterea numerică a naţiune! sale, 
deci a început a scrie şi a propovădui, ca francezii 
să se reîntoarcă, Ia viaţa curată de simplicitate, în 
gândire, purtare, gust estetic, şi morală.

Acest mare învăţat a văzut că viaţa ultra
modernă falsifică existenţa poporului sâu. Nu prin 
cuvinte aspre şi fulgerătoare ci cu blândeţâ a dat 
sfaturile sale pentru mântuirea neam Tui său mare. 
învăţăturile acestui savant au străbătut lumea în
treagă, au fost traduse în limbile tuturor popoarelor 
culte, . ^

Numele acestui mare învăţat e YVagner — şi 
,La yie simple* — are să fie pretutindeni binecu
vântata.

In celebrul său op scrie: ,Omul e copt pentru 
libertate, când recunoscând legile morale, le urmează 
de sine; civ Jizaţiunea plăteşte, cât însuş individul, 
căci esenţa culturii omeneşti, se bazează pe cultura 
inimii şi pp moral; deci pentruca omul să poată 
mainta, trebuie să se reîntoarcă la simplicitate. Tot 
ce e mare, nobil şi frumos pe acest pământ. Se 
înfâptueşte tot de către inimile simple şl nobile.

Deci, ca omenirea să fie mai fericită, e lipsă de 
oameni mai buni mai nobili, aceasta o simţim cu 
toţii.

Cum poate deveni însă omul mai bun? Wagner 
răspunde în bunătatea spiritului său, mai întâi trebuie 
să simplificăm modul gândirii şi a simţirii noastre 
înainte • de toate se avem credinţă şi speranţă, po
porul român a avut credinţa Iui Wagner, căci de 
iooo de ani a crezut şi sperat în viitorul său, cc 
i s’a cuvenit după veacuri mari de surfdnte.

Tot Wagner predică bunătatea sufletului ome
nesc şi iubirea, totdeauna trebuie să fim gata pentru 
ajutorarea lipsiţilor, săracilor, durerea să o alinăm, 
lacrimele se le ştergem. Pentru aceasta e de lipsă 
religiunea; religiunea a susţinut simţul naţional la 
poporul românesc. Era un timp trist când unicul 
cărturar roman era preotul cu evanghelia credinţei 
iu mană, aceasta evanghelie a credinţei a mântuit 
poporul, şi singură credinţa în D zeu a făurit România 
Mare de azi; şi cu credinţa în D zeu o putem numai 
şi ţinea.

Tot marele savant francez ne învaţă la sim
plicitatea în grai, purtare, la simţul de dreptate, şi 
sinceritate — nu politică şi diplomaţie cari azi au 
dat faliment; diplomaţia ascunsă mârşavă şi făţârită.

Ca copil am cunoscut simplicitatea în grai şi 
purtare a marelui nostru Cipariu, ca tinăr am ad
mirat simplicitatea în grai a fericiţilor mitropolîţi 
Vancea şi Meţianu şi prepozitul I. Moldov?n, ca 
bărbat am rămas uimit de purtarea simplă şi a 
marelui nostru savant N. Iorga, care mi a făcut 
impresia, că naşi vorbi cu cel mai învăţat român 
şi profesor de universitate, ci cu un simplu învăţător 
dela sate.

Viaţa simplă şi nefâţărită aduce fericirea pă
mântească. cu cât îţi împlineşti mai multe dorinţi 
şl pofte, devii mai nesăţios, iar omul înţelept cu 
puţin să ajunge, la aceasta trebuie învăţat tineretul 
zburdalnic de azi.

A te bucura, de plăcerile nevinovate şi simple 
însemnează secretul fericirei, dar de toate aceste se 
poate împărtăşi numai un suflet nobil şl simolu si 
de aceea sunt aşa puţini oameni fericiţi. Bucuriile 
şi plăcerile adevărate nu în palate pompoase şi des
frânate ci în colibele simple dela ţară se află’ deci 
încât e posibil, să ne reîntoarceam la viaţa curată 
şi simplă a ţăranului nostru — durere în multe 
părţi deja falsificată — Emile Rousseau zice: „în- 
dărăpt la natură de unde am venit, căci acolo e 
fericirea cea adevărată, şi fără minciună*.

Pretensiunile ex gerate ale vieţei, slăbesc feri
cirea, nimicesc resistenţa corpului şi a sufletului 
omenesc, de aici provin multe nefericiri, desperare 
absoluta în urmă moartea silnică.

Simple pretensiuni, şi simple bucurii, pe aceste 
le mai credeau strămoşii noştri, de aceea aveau o 
viaţă mai tihnită ca noi, în căsile lor cu padimente 
curate, şi pâreţiî alb văruiţi, şi nu le a fost spre 
greutate cercetarea oaspeţilor, a fost mai tare iubirea, 
alipirea consângenilor, şi de aici erau şi mai aplecaţi 
la ajutorarea lipsiţilor. Azi însă toate bucuriile noa
stre le infectează pretensiunile exagerate, câştigarea 
fără cumpăt de bani, şi averi, emulaţia, se întrecem

de Emil Cormoş-Alexandres
vecinii şi prietenii noştri, invidia şi ura ce-şi i«Pri 
calcă înainte, ne nfzuim a întrece pe vecrjun 
prin datorii. dov

La tot cazul banul trebue preţuit, câd iosc 
şi evanghelia pentru talanţii îngropaţi sau rl i de 
siţi;^dar năzuinţa noastră să fie ca pre calei co t 
incrand să agonisim banul acesta şi câştigat! purt 
ştim şi apreţia, căci libertatea averei înseami fulul 
bertatea morală şi politică, nu e permis însă si tâmp 
in idolatrie pentru câştigarea banului; şi toto rtat ■ 
ne fie ruşine a preamări o avere câştigată: Un 
necinstită, fie aceea ori şi pe ce cale câştigat » P» 

Să ne ferim de reclame mincinoase, u n în 
înguste şi de parvenit îi place să figureze in ti tu yo 
şi pre toate coloanele ziarelor; în toate don roşii 
sale, căci mântuitorul lumei ne învaţă: Să itac t 
măna stângă ceeace face dreapta*, cine* a 1 iit sâ 
bine ştie că nu există bucurie mai mare ca îmbi 
de bine, de care nimeni nu are cunoştinţă; d şi lt 
bună ne e însăşi datorinţa, ca prinaceasta să,-inii rapel 
din datoria noastră. Nu se poate aprecia nit ul ro 
din lumea mare, căci viaţa casnică familiară,! ntjoei 
murului tău plăcut, carele coprinde în sine toi [asup 
gâşia şi iubirea vieţei. Acela îşi iubeşte cu ac ’a ac 
patria sa care se leagă de căminul sâu; cădiirunci 
tari şi mari s’au născut în case simple nu îiiltîiat
bogat| :  . [  A d

bimplicitatea casnică are să mântuiascii, câr 
nu viaţa destrăbălată a lumei de oraşe, deci it |  jos. 
la simplicitate, aceasta o recunosc toţi sociolog ii  pol 
întregi, şi prin ea se suprimă lecuirea vieţii wnt a 
rate dela oraşe. ţa s

, Şc?a!a Poate ajuta la creşterea şi noi: Ltacal 
omuiui, îns-1 o şcoală bună pusă pe baze cri ItÎ îu 
şi nu învăţaturi stricate de libertate ultrape irt Ba 
şi vederi (prea) mondiale, trebuesc reformat! [ din 
şcolile pentru creşterea de adevăraţi patrioţi I. 
trântori cari cu învăţăţuri falşe saturează şi c fin i: 
destinde acestei lumi stricate idland

Ceeace se pretinde inomis dela tinerime Bre 
pectm bătraneţei, atât faţă de părinţi, bunici,bi cat c 
şi de servitorii bătrâni, căci Wagner ne spus ierul 
moaşe, e cuvinte: »deoarece copilul e însuşi vi dinţi 
trebue legat de trecutul şi respectul bătrân i în 
Pentru copil cinstirea deaproapelui, e necei ICart: 
iuiinei, căci de aici se nutreşte morala sufletul p ata< 
nevinovat*. _ i toate

\  edem aci că domnişorii eşiţi din părinţi cris p 
şi ţărani se ieresc a se arăta în societatea pârii iot cc 
ba li-s ruşine de obârşia lor; trec de multe oi ÎLa î 
.angă ei lăcandu se că nu-i mai cunosc şi t şbuinţr 
nâzuesc Ia învăţătură multă unde de multe t ol libe 
au capacitatea recerută. de aici şi în ziua i Dup 
conducătorii fără căpătâiu care strică treaba nei ma ca 
— şi cari, trebuie^ delâturaţi. : Cei

In fine pe lângă creşterea şi nobilizareiirîcat i 
irului îomanesc aflu de lipsă că în Români toundi 
pe lângă cultura mare, să fie şi o dreptate na ilismu 

Bine ştim de axioma frumoasă „justits M — 
regnorum fundamentum*, multe State au. de a, 
această axiomă şi cu toate acestea sau diri Învârt 
Au venit ideile revoluţionare franceze dela iji i Ca i 
deviza libertate, egalitate şi fraternitate, idei frai lersoai 
oar nu şi complecte căci au uitat un singura B roş 
onestitate. Cuvântul onestitate cuprinde în sin şi alt 
3 axiome franceze, dar aceste toate laolaltă g [ Ca 1 
mează încă onestitatea perfectă. snii ai

Imperiul ungar a dominat o mie de ani,l timpu 
jore falsificarea adevărului, cu rob rea diverselor lk» 
(tonalităţi, prin subjugarea adevărului şi nu s'a fie oi 
de aceste patru cuvinte mari.

Toate statele viitoare, ded şi România 
numai aşa vâ  avea trăinicia veacurilor dacă, 
baza pre cuvântul adevărului pe onestitatea m 
românesc. Deci sâ creştem o nouă, o mai bi 
neraţie decât noi, bazată pe educaţia marelui s 
Wagner, şi atunci viitor de aur o să aibă 
imperiu românesc.

i

Cum lucrează Consistorfii' 
din Blaj?

E ştiut câ între conslstoarele de ai 
confesiuni s! resortul de Culte s’a făcut un It 2» 
(Gaz, of. Nr. 22) în sensul căruia învâf L

ni s 
f. Nr

români confesionali numai aşa pot tr« 
această calitate la şcolile statului român,

Iul,

p Vv pioimuf iuuiţuij I
Conslstoarele se vor învoi prealabil a le ai !»
llterile demisionate, ut

îşi
învăţătorimea română care în timpurile L 

mai grele a fost la culmea chiemării, luptâni h  
sabla şi peana goi, flămânzi şi fărâ aii M i 
pentru realizarea visului visat de strămoşi!« w 

- prin aceasta procedură se simte foarlsj mi 
bitâ în drepturile sale de existenţă, y

Azi, când toate păturile omenimei ceri ere 
tate şi egalitate, când s’a spulberat domnia du tir  
tică, acestei tagme să i se puie pfedec! Ini toi 
ei mers?

Oare acel învăţători confesionali, caii 
ruinat formal materialiceşte cu salare anual 
300-1000 cor., cari au tost târâţi prin ftiwj
blăstămate ale Clujului, Seghedinulul

dacă vornului pentru neamul lor., 
şcolile de stat nu vor face neamului TeîîiiÎVI 
făcut confesiunii? Nu merită acel martir
unii, să se bucure şi el de roadele sfintei di ^  
tăţi ? du

Durere! Consistorul din Blaj a iijl fu
unei mulţimi de învăţători llterile demisia ând.
Ce va să zică asta? Unde e dreptatea? ii lui 
mele dreptăţii şi a sfintei egalităţi protu ^  
contra acestei proceduri. — Nu cerem ta L 
imposibile — cerem să putem dispune de son f  
noastră şl pretindem dreptate! D1

M. Apuseni, la 10 Iunie 1919.
JVegd

P e n tru  corpul didactic
Consiliu! dirigent român resortul culleliiB“ 

al Instrucţiunii publice, prin actul dto 30 Mii; , 
c. Nr. 4101 ne încunoştiinţează, că direcţia C “ei 
R. a acordat pe seama tuturor membrilor ccq laf 
lui didactic dela toate şcoalele cu drept dt| 
blicitate de toate gradele şi categoriile prea 
pentru membrii familiilor lor şi penzióméi I  
rul de a călători pe linia ferată cu bilet deja F 
tate. De acest favor se împărtăşesc şi ccli ^  
şi preoţii, cari propun anumite studii Iau F 
şcoală. ^

Celce doresc să fie împărtăşiţi de acest 
vor, îşi vor înainta petiţia împreună cu fotop—  
şi taxa de 5 cor. plus 1 cor. timbru (ceitirî1 
carnet vechiu 4 cor. plus 1 cor. timbru) la 
zoratul şcolar, care va face paşii necesari] 
obţinerea favorului.

Revizoraiul şcolar al Jad. Sti JJ

rad
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» »  ^«1 .: Cleveland
/douăzeci şl cinci de roşii arestaţi, unul 

ÎSC® mort şi patruzeci de răniţi*)
i crd Prima Maiu a dovedit «roşiilor» că Clevelandul 
ini c - loc potrivit pentru maniacii de bolşevici;

1 iredit — cu vârf şi îndesat — că Americanii
i mm mimai un steag, steagul acestei ţări. Demon- 
râu I i  ieri a fost plănuită de bolşevici ca un afront 
cins titra comunităţii ce-şi iubeşte ţara. Steagul 

idu-I iM de elementul radical a fost o insultă direct 
mă i si American. însă Americanul e tolerant şi nu 
iă pii ipla nimic dacă purtătorii steagului roşu s’ar 
odatl «neşte.
pe 1  imartor ocular ne povesteşte că poliţia făcea 
îtâ. irada roşiilor să treacă; aceştia însă când au 
iei ig Public Square, unde era ridicată o tribună 
:otlo 'orbitorii din campania pentru Liberty Bon- 
laţlui iitormentaţi de învăţăturile lor scâlciate, au 
nu tribunei şi s’au suit pe ea. Doi roşii imediat 

încă Indice steagul roşu deasupra tribunei, aceştia 
fa«  ticaţi în uniformă militară. Un ofiţer a sărit 

ici fa h spus că unui soldat nu-i permis a avea 
ortij s decât al acestei ţări, deci cerea ori să arunce 
ci vi sp, ori să lapede uniforma. La unele cuvinte 
e a ara a acestor roşii, poporul s’a înfuriat şi a 
atâj |» lor. Poliţia care căuta să menţină liniştea 
devl aestecat până când n’a fost di3turbată, atunci 
oanl »1 asupra prea îndrăsneţilor roşii şi în scurt 
oal coarnele ce crescuseră prea mari.
1 inia izbucnire a avut loc pe strada Superior 

luu ci o femeie cerea ca steagul roşu să fie le- 
adcn iLa acest loc roşii au atacat doi poliţişti,
ii im iţia de rezervă a intrat în acţiune. In acest 
lege i ajuns la faţa locului şi reporterul nostru.

|  icurt timp întreaga linie de demonstranţi a 
ilizai iU, unii dintre roşii purtau la ei şi arme. în  
ştia icăierare a fost împuşcat prin picior sergentul 
rsoa Irrett; pe Huron R d , poporul indignat a 
■ toi i mâinile roşiilor toate steagurile roşii ce ie
nu
rom ibucnirea re la E. 9-th Str. în apropiere de 

li Ave., un om necunoscut a fost împuşcat 
; en ietectivul Charles Woodring. Woodring a 
i ch !» să pună capăt unei încăierări, astfel a tras 
ne fi il spunând că fiecare să stea la locul lui, însă 
iitoi w roşii s’a aruncat asupra lui, iar Woodring 
ieţeli iei, omorându-1 .
:jta ierul roşiilor de la 1222 Prospect Ave S. E. 
lui! icat de către mulţimea înfuriată. După ce an 

I  le ferestrele dela oficiu, au aruncat maşinale 
ssn pe fereastră în stradă, scaunele, cărţile, în 
înţil (î era înăuntru.
irl i Imprăştiarea mulţimei din Public Square s’a 
:oţi lat şi un tank, care servea pentru împru- 
>ri iertaţii.
de ] |» ce poliţia şi-a făcut datoria, mulţimea îi 
mm jps nişte eroi, aruncând flori în calea lor. 

idin Cieveland au dovedit că cunosc lupul 
i în pielea de oaie, cunosc pe bolşevicul ce 

sub firma — respectabilă odinioară — a 
ului. Acum roşii pot şti — dacă nu au ştiut 

că America este o {ară democrată şi nu o 
mrchie, bolşevismul poate trăi în Rusia ori 

âm*w, ţări înapoiate, însă nu în Statele-Unite. 
48 1 (in rezultat al turburărilor de ieri, patruzeci 
noa ®e se află greu rănite în diferite spitale, 
uvl şi sunt 125 arestaţi — şi poate se vor mai 
e«  iile arestări.
u fu 1 lecţie noi putem vedea că şi Americanii — 
M aceştia destul de indulgenţi s’au convins că 

ba» pari excepţionale trebae luate măsuri excep- 
r b -  aşa cum au luat Românii noştri din di- 
olo! şa»’

l l i ziarul «America*. Noi încercuiţi da bol- 
Imaghiar şi moscovit nu putem decât sa fe- 

w®ira, unde însuşi poporul oprimă astfel de în-

Maj
are, 
ia (
prii

5C V s distrugere.

nsoare din Arad
! Arad, 5 Iunie.

j  lini nu e prea departe de Arad, totuşi după 
11 ne parvin cu mare greutate, — şi veţi afla 

I jszelo —, constatăm o lipsă de ştiri despre cele 
1 «rec aici, încât avem impresia că sau noi, sau 
| 1  stabilit un izolator.

«a ce e mai trist însă, e că izolatorul e de 
bei |o persoană, poate şi mai multe şi s’a putut 
N* ii mulţumită unei desinteresări politice şi unor 
tor* 1 ascunse, de ordin material. Resultatele se 

i isimt. Munca românească e în întârziere aci 
âCi ibui multă bunăvoinţă, multe sacrificii şi mult 

ral  ®tru a face ca acest oraş de funcţionari un-
I  lirei maghiarizaţi să devină icoana ţinutului 

cilf icare-i complect românesc. Căci acum, când 
i a t zăgazurile oligarhiei maghiare, apar şi mai 
pos! ividenţă metodele de stăpânire şi tendinţele 
>şl isrizare. O minoritate, stabilită în oraş şi 
ştip ipe un întins aparat poliţienesc şi armată îşi

I I tentaculele până In cele mai depărtate colţuri, 
rep«, cunoscute de mult de sigur, totuşi din mani- 
ipă4 de viaţă de acum, apar toate într’o lumină 
mu nouă.
I  »şui trăieşte pe propriile Ini spese. Contactul 

afară e aproape rupt iar înlăuntru ne 
, (]| tom putem.

nform unei ordonanţe a generalului Goudre- 
3j |  lirele ce sosesc din vechiul regat şi Ardea!,
, I  rarate de un ungur care abia poate rosti 
'c|l urbe româneşti, ataşat pe lângă cenzorul francez, 
aj] ir care are cele mai bune intenţii de pe lume. 
eU , se vede însă că e prea ocupat şi de aceea 
j  le cu ziare îl aşteaptă să aibă o oră de răgaz, 

j J  »care şi publicul trebue să-l facă vrând ne- 
1  Cele mai multe ziare nici nu sunt date publi- 
*MEun sistem —, reminiscenţă a unor vechi apu- 
..lugureşti.
jad u l Înfăţişează o aparenţă de viaţă veselă, 
j i i p t  toată lumea e îngrijorată de ce va aduce 

mâine. Svonuri ciudate vin din toate părţile, 
!n circulaţie agenţii bolşevici cari se strecoară 

lor sămânţă se înmulţeşte. La aceasta contribue 
ratarea spiritelor, uşor impresionabile la orice.

1 ajuns ca generalul Gondrecourt să apară în 
(1. Varjassy, fostul comisar al Aradului şi 

a de comerţ al guvernului maghiar din Seghedin 
firii să ia atitudini de sfidare care mergeau până 
itinţare. Seara a şi circulat prin Arad ştirea 

Varjassy că situaţia Ungariei la Paris e ex
il că Ardealul va fi autonom şi va face parte 

pia, a cărei formă de Stat nu se ştie eare 
Căci ungurii, cari cu s’au condus niciodată 
i, ca Stat, sunt foarte încurcaţi în ce priveşte 
te ar fi să ia statul lor în viitor, şi nu ştiu

| a  cărui stat s’ar putea alipi, spre a se  putea
eti
e-o

avantajele pe cari le aveaut în fosta mo- 

6 Iunie.
ioc ciudat de drapele pe edificiile publice. Apar 

francez, când cel român, când cel ungur, în- 
aplause şi hnidueli, după simpatii. Cineva a 

ut lucrul acesta şi au rămas numai cel francez 
In, Publicul s’a împrăştiat comentând cu aprin- 
mirele“ eveniment al zilei. Noaptea au fost 
u câteva firme româneşti şi un soldat român, 

Itrat de o bandă de douăzeci unguri, toţi înarmaţi 
nputau onoarea care să tragă mai întftiu, în timp

1 Ub articol al z iaru lu i ro iaân  «A m erica» d in  C ieveland.

ce o patrulă chemată în ajutor i-a risipit şi arestat 
pe unii din voinicii unguri, cari au fost duşi Ia răcoare 
şi lăsaţi să mediteze în linişte.

Delà amicii Sârbi ne vin înduioşătoare ştiri. Au 
fost cuprinşi de odată, de o aşa de maie dragoste de 
Banat încât au început să-l care la ei în Serbia. Nu 
ştiam că un popor poate fi coprins dintr’odată de 
grave accese de melomanie şi pasiunea pentru muzică 
să se desvolte aşa de subit ca la Sârbi, care în câteva 
zile numai au făcut un adevărat tur de forţă trans
portând vreo nouă sute de piane în ţărişoara lor. Cum 
cei cari vor asculta armonioasele melodii ce le vor 
scoate gingaşele sârboaice nu s’ar putea lipsi de o 
ţigară bună, au transportat şi fabrica de tutun din 
Timişoara... Ce să-i faci, civilizaţia are şi ea preten
ţiile şi cerinţele ei 1

Se face noapte şi numai rari lumini se zăresc 
ici-colo. Noaptea, Aradul rămâne în întuneric. E lipsă 
de cărbuni, de lemne, de braţe, căci fondurile adunate 
pentru săraci au intrat în buzunare simandicoase şi 
în buzunarele proletare ale armatelor roşii ce s’au 
format aici.

Generalul Goudrecourt pleacă azi din localitate. 
Ungurii au început să-şi ia aere de prietenie faţă de 
români.

Ungurii şi-au schimbat iar atitudinea... Bate 
vântul şi ei după vânt. Nu sunt aşa de răi însă, căci 
tunurile din cetate sunt îndreptate asupra oraşului.

7 Iunie.
Un batalion românesc trece pe străzi. Din pră

vălii, din cafenele, din case, din colţuri ascunse, o 
mulţime imensă roeşte în stradă. Ce să fie, se întreabă 
cu toţii. Batalionul îşi continuă mersul spre câmpul 
de exerciţiu supt privirile mulţimei curioase, care va 
discuta ceasuri întregi acest eveniment, căci Arădanul 
în dispoziţia lui de spirit în care se găseşte acum, 
cele mai mici svonuri, lucruri de nici o însemnătate le 
discută ceasuri întregi.

A sosit generalul de Tournadre care-şi ia reşe
dinţa aici. Ungurii devin iar prietenoşi. Generalul, pe 
lângă obligaţiunile ce le are ca aliat mai e şi un bun 
prieten al românilor. Cântec ce le sună cam urât un
gurilor. Nu te mai ameninţă nimeni azi, dacă eşti 
român, cu Rusaliile Roşii. Şi i am văzut pe mulţi ro
mâni foarte îngrijiţi. Am râs de această glumă, ei 
îasă continuau să afirme în toată seriozitatea că ar 
putea să fie ceva serios. De ce nu spuneţi celor în 
drept,? Le am spus. Dar vom vedea.

E Sâmbătă azi şi... Ungurii au eşit la prome
nadă. E o invazie de tricolor unguresc pe piepturile 
lor şi sunt radioşi de parc’ar fi cucerit Budapesta! 
Şi' am aflat cauza: la noapte fix, la orele 12 soseşte 
generalul Kövess cu armată îmbrăcată în uniformă 
franceză. I se pregăteşte o primire cu torţe; două 
sute de jandarmi unguri îl aşteaptă şi... la ora unu 
va începe exterminarea românilor. Un nou Saint Bar
thélemy! Să-l aşteptăm.

8 Iunie.
Nicio urmă de sânge pe străzi, nici un geam 

spart. Prăvăliile şi-au lăsat grelele obloane, îndărătul 
cărora stau expuse mărfurile cu preţuri de reelamă 
cari încep delà 50 coroane în sus. O mulţime imensă 
forfoteşte în toate direcţiile, pe promenadă, exhibindu-şi 
cele mai elegante costume. Grupuri mari, discută în 
colţuri de stradă. Delà fereastra unui etaj a căzut în 
stradă o faţă de masă albă. Mulţimea grăbeşte într’acolo 
şi cei dintâi ajunşi se opresc la o distanţă da câţiva 
metri, discută aprins, în timp ce dia toate părţile 
lumea aleargă grăbită, cerând informaţii. In câteva 
secunde, peste o mie de oameni discută gravul eve
niment. N’o ti vreun mesaj căzut din cer pentru Un
garia întregită? O servitoare cu picioarele goale stă 
în balcon şi priveşte, păzind de sus faţa de masă. Se
riozitatea ei e impunătoare şi cei cari nu pot lua lă
muriri îşi înalţă ochii spre picioarele goale...

Patrule mixte din soldaţi francezi şi români cir
culă pe promenadă. Lucru nemaivăzut. Cafeneaua 
comentează faptul. Va să zică nu s’a rupt prietenia 
franco-română?

Constat o stare de nevroză, datorită împrejură
rilor şi situaţiei excepţionale a Aradulm, care-ţi lasă 
impresia unui oraş părăsit unde lucrurile merg încă 
îa virtutea inerţiei.

______ Un Vânător.

împotriva colportorilor 
de ştiri

Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25
1  Vor fi  consideraţi ca infractori:
a) acei cari, fă ră  rea credinţă, prin  lo

caluri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor 
comunica, colporta, comenta în orice chip ştiri, 
fie adevărate, fie imaginare, sau păreri rela
tive la operaţiunile de. t&aboiu, situaţia şi 
dislocarea trupelor, dispoaiţiunile autorităţilor 
militare, sau orice chestiune privitoare la  ar
mata română.

2. Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă pân ă la 2000 lei

Când faptele de m ai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trada, să 
aplică pedepsele provă su te de legile penale în 
vigoare în timp de r&ssbmu.

Scrisoare deschisă
către comitetul central al congresului nostru 

preoţesc
Cu ocazia congresului nostru preoţesc v’am 

ales şi pus în fruntea organizajiunei noastre pre
oţeşti, înfăptuită în scopul realizării faptelor mă
reţe menite a contribui la înflorirea bisericel şl 
a neamului nostru românesc.

Avem toată încrederea, că vă îndepliniţi 
mandatul cu cinste şi scumpătate.

Cu toate acestea, până în ziua de azi nici 
cel puţin chestiunea salarizării preoţimei noastre, 
reclamată atât de mult tocmai de vremurile grele 
în cari trăim — din motive neexplicabile — nu 
şi-a primit cuvenita rezolvare din punctul de ve
dere al demnităţii preoţeşti şi al prestigiului sta
tului nostru românesc.

In înţelegere cu mal mulţi membrii ai con
gresului nostru preoţesc, mă consider de îndrep
tăţit a vă ruga şi învita cu toată stima, ca pe 
calea presei noastre, să comunicaţi preoţimei noa
stre cu posibilă grăbire starea în care se află 
chestiunea salarizării noastre preoţeşti, ca astfel 
dacă ar fi vorba de un fel de trăgănare, să cu
noaştem si noi pe acela, care lucră în contra 
noastră şi a intereselor statului românesc.

In aşteptarea răspunsului dvoastră grabnic, 
vă rog să primiţi asigurarea stimei şi considera- 
ţiunei ce vă păstrez.

Boiţa, Ia 12 Iunie 1919 (jud. Sibin).

Ioan Druhora
presbiter român ordox

In }ara dobitoacelor
Multe dobitoace fiind într’o ţară,
Un porc în rang mare de tot se suise 
Eră „excelenţă" j însă pare-mi-se 
Ciudat acest lucru la mulţi o să pară;
— Porc Ia cârma ţării ? — Dacă nu e!} cine ?
— Are greutate I — şi ori cum întorc 
Povestea cea veche, în viaţă e bine 
Decât multă cinste, să fii mare, porc... 
Foamete şi jale mare fiind odată,
„Tăeţi porcul", zise un economist j
— Cum ? Cu el să fie gloata săturată ? 
Forfecaţi mal bine pe ăst fabulist j
Un loc aib s’arate că i-am rupt gândirea j 
între dobitoace ce a căutat 
6 ’aducă mişelul ăsta răsvrătirea 
Când avem regimul cel mai democrat ?„.

Şi din troaca plină încetând să râme 
Guiţă râtosui batjocoritor:
„Fericită ţară.. Cin’ să mă dărîme?
Porc am fost, şi porc voi fi şi ’n viitor". 

„Fapta". Ştefan Cremene.

informaţîuni
— Azi, Sâmbătă, la orele 8 seara preefz 

are loc Concertul Mărcuş - Crişan îa sala „U- 
nkum“ din Sibiu.

•

— In şedinţa de Sâmbătă, Academia Ro
mână, isprăvind votarea membrilor săi corespon
denţi, între cari d. Zota, Moisii, Popa Lisseanu, 
a ales membri onorari pe episcopul Miros Cristea. 
pe arhiereul lacov Antonovici, d. iuiiu Maniu, 
V. Qoidiş, pe episcopul sas Fr. Teutsch, pe filo
logul H. Tiktin, pe directorul departamentului 
manuscriptelor ia Biblioteca Naţională din Paris, 
d. de Roncière. D, Urban Jarnik trece ca membru 
onorar.

«
— D. Duca a declarat, că deia protestul 

dlul Brăflanu tăcut la Conferinţa păcei ' asupra 
clauzelor din tratatul cu Austria, nici un fapt nou 
nu s’a mai petrecut. *

— Misiunea universitară franceză a vizitat 
Joi dimineaţa observatorul astronomic şi şcoala 
societăţii ortodoxe a femeilor române. După a- 
miaza a fost primită la Academie unde au vorbit 
d-nii Petru Poni, lorga şi dl Poincaré. Mâine 
după ameazi şi dimineaţa profesorii francezi vor 
face diferite lecţiuni la universitate. Sâmbătă vor 
vizita mănăstirea Snagov iar Duminecă curtea 
de Argeş.

*
— Din Oradea-M&re nl se anunţă că a- 

colo a sosit decretul pontiflcial prin care cele 
46 parohii româneşti din Sătmar s'au despăr
ţit delà Hajdudorog şi au trecut subt admi
nistrarea episcopului Radu.

Astfel se pune pentru totdeauna capăt 
ticăloşiei şovinismului maghiar, care voia să
facă din biserică armă de desnaţionallzare.

*
“  Fostul preşedinte Taft a făcut o călăto

rie în Statele Unite în favoarea Ligei naţiunilor.
*

— Ni se comunică următoarele :
„Răsplată naţională. învăţătorul pensionat 

loan Bota din Cetea, iângă Alba-lulia, care zeci 
de ani a fost cel mai neînfrânt luptător naţional, 
suferind multe năcazuri deia stăpânirea maghiară 
şi care a îmbogăţit literatura noastră cu vre-o 
14 — 15 scrieri, acuma, dupăce a scăpat din inter
narea delà Şopron şi dupăce soţia sa şi-a contras 
moartea din temniţele Clujului, — a fost escortat 
şi de români la Sibiu, fără să se ştie de ce?

Se vede că cei ce-1 denunţau mereu la un
guri, ajungând iar în slujbă îşi resbună şi acuma 
asupra dânsului.

Aceasta este resolata pentru un om, care 
a muncit şi a suferit pentru cauza românească, 
zeci de ani dearândui, cu periclitarea vieţei?

Corespondentul “
întrebăm, care este cauza aceste! escortări?

R*
-— în înţelesul ordonanţei ministrului de fi

nanţe să îndatoresc cetăţenii de a primi până la 
alte dispoziţii ca banii legali, bancnotele jumătate 
albe d 1 25 şi 200 cor. şi cele de 20 cor. ediţia a 
doua. Cine nu se supune acestei ordonanţe va 
fi pedepsit cu închisoare până Ia 3 luni ş! a- 
mendă cu 2000 cor. Autorităţile sunt îndrumat: 
de a executa această ordonanţă cu cea mai mare 
rigoare. *

— Trumbici declară că Wilson este încă pe 
lângă punctul de vedere de a nu primi numai 
compromisul care îl voesc ambele partide. 
Delegaţia iugoslavă pretinde regularea graniţei în 
Karinthia, comitatele Vas şl Zaia unde loeuesc 
slavi, numiţi de unguri venzi, afară de aceea 1,4 
milioane tone Iade din flota comercială austro- 
ungară. Pe baza acestora curg desbateriiej în 
contra lor numai italieni au ridicat cuvântul

•
— Wilson a ridicat energic cuvântul în con

tra propunere! ca America să aibă protectoratul 
asupra Constantinopolului. America nu vrea nici 
un câştig din războiu pentru aceea nu vrea pro
tectoratul asupra nici unui teritoriu turcesc. Pro
pune ca protectoratul să i-se dea altui stat, dar 
mai bine congresului.

— Hoover directorul aprovizionărei în Eu
ropa spune că România, esceptând câteva ali
ment, va produce ce e necesar pentru un an.

«

— »Petit Parisien* scrie : Clemenceau se va 
opune energic întfărei imediate a Germaniei în 
Liga naţiunilor.

— Au sosit jla New-York o sută cehoslo
vaci din Siberia. Se mai aşteaptă patru mii. A- 
proape toţi cei sosiţi sunt răniţi.

— Banca sârbo-engleză va fi deschisă în 
Londra.

*
— Operaţiunile în Slovacia continuă. Koma- 

rom o degajat. Nova Ozanski reluat, frontul în 
acest sector e întărit, spre nord retragerea în câ
teva puncte nu are însemnate.*

— Comisia de cinci a discutat frontierele 
Ungariei. S’au ascultat preşedinţii consiliilor ro
mâne şi ceho-slovace şl Benes. Kuhn s’a declarat 
gata de-a înceta ostilităţile dar sub condiţii cari 
vor fi examinate de cel patru.

— Canada a oferit României 25 milioane do
lari pentru aprovizionare cu 550 la sută.*

— Cei cinci s’au întrunit Miercuri. Au luat 
parte Jules Cambon, Tardieu, Brătianu, Mişu, Kra- 
merz, Benes pentru a stabili frontierele ungariei

~  Miercuri a avut loc conferinţa financiară
ivii gsrmanii, la Trianon.*

— La Peking s’a constituit o societate de 
radio-telegrafie cu 17 milioane capital, din care 
jumătate aparţinând companiei Marconi şi jumă
tate guvernului chinez.

— Cetim în „îndreptarea":
Linia de graniţă ce ni s’a fixat în Ardeal şi 

Banat atinge numai într’un punct, la Dobriţin,
tratatul nostru dela 1916.

Gurile Mureşului rămân ungurilor.
Sârbii au pretenţiuni şi asupra Timişoarei

*
— Aviatorul francez căpitan Fonck s’a ridi

cat la 9000 metri înâiţime, unde a dat de o tem
peratură de minus 60 grade, din care cauză mo
torul a suferit şi el a trebuit să se coboare.

#
— Ziarul „Bulgaria* al drulul Danef cete 

să se facă plebiscit vîo Macedonia şi Tracia, ca 
sâ se vadă dorinţa populaţiei.

frag, j

m m i m  m kW tomi l l ü  U I * «
Steg lsz ii îa  g o lfa i R ig a

L y o n .  — Consiliul de papa a sancţionat 
ocuparea de cătrâ truprle engleze a insulei Ivelei 
d?n golful deia Riga. Ocuparea s’a făcut cu învo
irea guvernului estonieü. La intrarea porturilor 
Helsingfors şi Reval staţionează 50 de unităţi ale 
fiolei engleze. (Ag, Dacia)

E ăsboiu! oâho m aghiar
N s u e n. — Din Praga se anunţă că gu

vernul Cehoslovac a declarat oHcial răsboiu 
guvernului comunist din Budapesta.

(Ag. Dacia)

R ecu a ea şîer ta  regatu lu i Jugo&î&v
B e l g r a d .  — Ministrul plenipotenţiar la 

Belgrad, de Fontaine ? înmânat guvernului noti
ficarea recunoaşterii regatului särbo-c«r»ato-sloven 
de cătră guvernul francez. (Aţr. Dacic)

N ouile gT&niţi alo U ngariei
Z ü r i c h .  — Guvernele Aliate au botărît să 

învite la Paris pe delegaţii guvernului comunist 
din Budapesta spre a le înmanua hotărîriie privi
toare la nouile delimitări de graniţă.

(Ag Dacia)

A lia ţii in ajutorul Cehilor
Vi e na .  — Pe frontul cehosovac an intrat 

în acţiune împotriva bolşevicilor maghiari şi 
trupe coloniale senegaleze. (Ag. Dacia) ’

Germanii ş i condiţiile  de paoe
P a r i s .

germane, Brockdorf-
ieri la Paria a declarat redactorului ziarului 
„Le petit Journal* următoarele: Sosesc din Berlin 
unde am avut o consfătuire cu colegii mei de 
guvern asupra contrapropunerilor ce le-am îna
intat. Trebue să declar că atât opinia publică, 
cât şi cercurile guvernamentale sunt foarte amă
râte de condiţiunile de pace fixate la Versailles. 
Guvernul german nu va semna nici odată ase
menea condiţiuni şi aşteptăm cu nerăbdare ră
spunsul puterilor aliate la contrapropunerile 
noastre, ţin să vă declar că chiar dacă am fi 
siliţi să primim astfel de condiţiuni ce ni se 
Impun şj să semnăn pacea am face-o impotriva 
voinţei guvernului şi mai ales împotriva voinţii 
poporului german. O adevărată furtună s’ar des- 
lânţui acasă, dacă ne-am prezenta cu acest tra
tat spre a fi ratificat de adunarea naţională. Eu 
lucrez în perfect acord cu guvernul şi cu popo
rul german. La întrebarea ziaristului contele 
Brockdorf-Ranţau a declarat că proclamarea re- 
pubiicei Renane nu s’a făcut cu asentimentul 
întregului popor german şi că preşedintele pro- 
vizor a nouei republici a fost pus în urmărire 
conform legilor germane şi a fost arestat.

(Bg. Dacia)

Preşedintele delegaţiei de pace 
lorf- Rantzau, care a sosit alalfă-

L n p t s l e  E s to n ie n i lo r  o u  b o lş e v ic i i
Lyon, 12 Iunie, — în direcţiunea Gagira 

atacurile duşmane au fost respinse, In direcţiunea 
Ostrov lângă staţiunea Tesherjaja ss semnalează 
ciocniri de călăreţi. In direcţiunea Kroozburg 
trupele estone au ajuns Luni până ia 1 nia râuiui 
Ewet. Nu s’a primit nici nn raport nou asupra 
situaţiunii militare din regiunea (?); siiyaţia între 
Weudei şi joncţiunea calei ferate Ramonsk Deta
şamente ale Landwehrutui german au distrus 
linia de cale ferată Tsind; tot astfel comunicaţia 
fără fir între Rnniotek Schabsbourg şi trupele 
estone angajate lângă Krenzbrrg. Trenuri blin
date au înaintat din Wenden in direcţiunea Ra- 
motek. Detaşamente germane sosdf' Duminecă au 
plecat în direcţiunea sudvestică. Au împuşcat în 
drumul lor 14 civili.

î n t r e a g ă  c o a s ta  d a lm a t in â  v a  f i
a  I t a l i e i

Par i s ,  — Persoane din anturajul primului 
ministru Itafian Orlando au declarat unui redac
tor a! ziarului „Le Democraţie Nouvelle* că cu 
toată siguranţa o^aşeie Sebanico, Zara şi întreagă 
coasta daimatinâ vor fi acordate liaiiei,

(Ag, Dacia)

C hesif-m e-i, A r a b ic i
Par i s .  — Ministru de externe Pichon a tra

tat ieri în numele conferinţei de pace şi afeistat 
de dl Balfour, chestiunea Arabiei. Dl Pichon a 
dispus încheerea unu: proces verbal asupra pre- 
tentiunelor formulate de deputaţiunea arabă care 
a venit la Paris, spre a prezenta mâine cererile 
acestora consiliului de pace. (Ag. Dacia)

D i  B r ă t i a n u  p r e t in d e  Î n t r e g  B ă n a tu l
Par i s .  — „Le Retit Parisien* anunţă că dl 

Ionel Brătianu ar fi declarat consiliului de patru 
că In nici un caz nu va semna tra’atul de pace 
dacă României nu I se dâ Bănatul întreg.

(Ag. Dacia)

I t a l i e n i i  ş i  B ă n a tu l
Roma.  — Ziarul „Tribuna", ocuyându-se de 

atitudinea luată zilele trecute în faţa consiliuiui 
de patru de cătră delegaţii României îa chestiu
nea Bănatului, arată că aceştia au avut perfectă 
dreptate şi că în orice caz, dacă situaţia va de
veni serioasă, Italia va fi pe partea României. Zia
rul sfătueşte pe Jugoslavi să tranşeze mai repede 
conflictul cu Italia, până situaţia nu va lua o altă 
întorsătură. (Ag. Dacia)

In o a rc m rd a  d a  a t e n t a t  a s u p r a  u n u l  
t r e n  o u  m u n i ţ i i

Arad.  Autorităţile militare au descoperit eri 
un atentat. Răufăcători încercaseră să arunce în 
aer un tren cu muniţie. Autorităţile sunt pe urma 
atentatorilor. ’ (Ag. Dacia).

D ic ta tu r ă  in  S lo v a c ia .
Pr aga .  In Siov^cia sa proclamat d'ctatura 

militară. Comandamentul suprem a luat puterea 
adm nistrativă în mlnile sale luând şi resnunde- 
rea pentru linişte, ordine şi legalitatea.’ (Ag. Duda.)

Scufundarea, unul vapor Italian
Roma.  — V-jporul italian „Re Umh'rto“' 

care a plecat eri deia Alexandria s’a iovii .„-’gă 
insula Mriîa de o mină şi s’a scufundat, împreună 
cu mateloţii şi căpitanul. Valoarea mărfurilor scu
fundate este de mai multe mil’oane de lire.

(Ag. D"da)

S e o i i J i ş t i i  sp rljlue& o g u v e rn u l k a l la n
Roma.  — Regele a primit eri în audienţă

ne cunoscutul fruataş socialist Sorini discutând 
cu el chestiunea Asiaticei şi rezultatele obţinute 
pârtă acum de delega i Italiei la conferinţa de 
pace. Sorini a declarat socialiştii şt toţi mun
citorii Italiei sunt de partea guvernului, pe care 
îl vor sprijini în tor.te acţiunile sale.

(Ag. Dacia)

Fondul jertfelor liniei de 
demarcaţie

din trecut
Colecta primăriei Riuşor . . . .  

,  , Sinjiorgiul rom. .
, dlui Dr. D. Borcia, Sălişte
, dlui I. Popa, Silişte . .
, dlui Teodor Pomuţ . . .
, com. din plasa Sebeşul săs.

Familia Ioan I. Fuka, Ploeţti
Colecta tribunalului din Alba-lulia 

„ judecătoriei de ocol, Ocna
, judecătoriei de ocol, Şercaia
„ dlui P. Constantin, Danes
, Inst. .Minerva* din Poiana-

M ă r u lu i ........................
, primăriei com. din Ruscior
, primăriei com. din Orlat .
„ Reun fem. rom., Gurariului
, Reuniunii fem. rom., Orăştie
, ziarului , Patria* . . . .
,  Reun. fem. rom. din Turda
,  dnei M. Vodă, soţie de preot,

V. Biro şi Matei Toader, 
Ormenişul de Câmpie
V« p s r i î ........................

» Leana Dr. Justlan şi Toader 
Cristea, Ormenişul de 
Câmpie •/* Păfţi • • . 

femeilor române, Ruşi . . 
comunei Cacova, jod. Sibiu 
curţii de apel, Cluj . , . 
comunei Măeruş, jad. Braşov 
comunei Poplaca, jud. Sibiu 
Reun. fem. rom,, Hunedoara 
daei M. St. Costeiu, Porceşti 
dnei S, Ciutora, Porceşti .

cor.
>

2 0 7 .9 2 2 . 3 7  

600.— 
1 1 3 0 .—
754 — 
2 7 2 .—
3o.— 

4317 tô 
no.— 
7 6 5 . -  
2 1 5 .— 
548 -  
1 6 8 .—

1 6 4 .— 
14 6 ,6 0  

233 -  
1 2 0 0 .—
3*59«— 
1 1 3 0 .—_

779-—

7 6 1 . 4 0

•74-
307--
4 9 9 -
338-60
374-—

*953.-
529.16
1 5 6 .2 0

cor. 2 2 9 .8 6 0  5 1

Enea ffoctxan,
casase

NB. Colecta făcută In comuna Ormenişul £e CSmpi« 
face cu totul 3053 cor. şo fii., din care sumă 313 cor. s’a 
administrat pentru monumentul României Mari.

înştiinţare oficială
Io legSură cu c-ursurile pentru pregătirea pro

fesorilor cari se vor desch!de pe lâugi; Universi
tatea din Cluj, se înfiinţează şi o şcoală de apli
caţie, pentru elevii cari voesc să tacă clasele 
VII. şl Vili. de liceu

Sur,t admişi la această şcoală, toţi acei 
cari din .•auzaSserviclului lor militar au fost îm- 
pedecaţl să termine la timp studiile precum, şl 
aceia, cor: din diferite motive nn s’au putut pre
zenta ia cursurile complementare Instituite rentru 
acest scop în primăvara anului curent.

Cursurile acestei şcoale vor începe cu 1 
Iulie şi «or dura până 1? 15 Septemvrie. Cîeice 
doresc aâ fie primiţi sâ-şi înainteze c 'rerile 
însoţite de acte justificative Ia adresa: dr * colae 
Dngan, directorul curburilor piegktitoa, c, la 
Universitatea din Cluj.

Şeful resortului:
Dr. Vaier 1) anisce.

Publicaţiuce
Stipendii pentru studenţii romani cari vor 

?ă studieze în străinătate Resortul cultelor şi in- 
strucţiunei publice a botărît să acoarde pentru 
viitorul an şcolar 50 rit burse (stipendii) acelor 
studenţi români din Transilvania, Banat şi părţile 
ur-gure’ne cari voesc să studieze la vreuna din 
şcolile superioare dir- Apus (Franţa, Belgia, Elve
ţia s*u Italia). La distribuirea burselor a căror 
mărime se va stabili mai târziu vor fi preferiţi 
absolvenţii de universitate şi aceea cari vor do
vedi că cunosc într’o anumită măsură limba ţărel 
în care voesc să studieze. Pentru a înlesni stu
denţilor doritori de a merge în străinătate învă
ţarea limbei franceze şi engleză li se pune în 
vedere că pot urma aceste limbi alături de can
didaţii de profesori la cursul care se va ţinea la 
Cluj între 15 Iunie şi 15 Septemvrie a. c unde 
pot avea şi întreţinerea gratuită. In acest scop 
se vor prezenta personal la Direcţiunea cursurilor 
în palatul Universitâţei Cluj în zilele de 15—18 
Iunie r. La petiţie pentru burse respective pentru 
primirea în cursul de limba franceză eau engleză 
se vor alătura: Atestat de botez, Atestat de ma- 
turi’ate cu calcu. cel puţin bun. Document de 
studii universitare. Atestat de paupertate.

Cenzurat: A. P Bănuţ

J
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*v> N̂ m  Merele Atelier pentru repara- 
, m : W  fia cauciaccinfordeAutorwobile 
î Precum si efectuarea diverse-

Ih!i lor piese de cauciuc .::::::
In condifium superioare cu - 
preţuri modeste

Cumpărăm si vindem anvelope 51 camere de ocazie
Centrala Str.Serindar 5 Bucureşti.
Succursala B ^E H sabeta 3 " '

A sosit dia Bucureşti 
interesanta b r o ş u r ă

,.P e rico l o J Secret“

247 5 t

:
# Banca centrală pentru industrie şi comerţ s. p. a., Sibiiu, J

dispune de un cvant mai mare de
296 2—8

1 mărfuri coloniale, manufactură si textile
♦ I «s *
♦ Ofertele de cumpărare sunt a ôe adresa Sibiiu, strada Cisuădiei 7 II. !

A t e I i e p  a r t i s t i c  t k  e  f o t o g r a f i i

GUGGENBERGER-MAIRO vits
===========^̂  se oferă publicului pentru tot felul de comenii.

J P i a - ţ a ,  :m .*ax»e  N p .  W  Specialităţi. Fotografii portrete, mo io
~ Fotografii pentru paşapoarte se fac imediat.

S ifilis  nervos-General
foarte folositoare, de 
Eminentul Dr. P. Pi- 
tulescu din Bucureşti, 
specialist în boli ner- 
:: voase şi sifilitice. ::

De v â n z a r e  la L i b r ă r i i l e :

3

Cinematograf
»9 6 6

complet şi în stare bună I
se află de vânzare la s

Joachim N a n d r a ,
U o b r a ,  jud. Hunedoara.

W. Krafft, Foaia Popo
rului, A rhidiecesana, Sibiiu AfliÉtraior os moşie

l&oraer & IKepp
pomi- şi viticultor eu şcoală cant post la 
vreo moşie sau vie mare, angajament pe mai 
nnilţi ani. — A se adresa la administraţia 
„Renaşterea Română“ Sibiiu sub pomicultor.

802 1-3

Depositor de mobile, atelier de 
tapeţerie şi decoraţiuni

are de vânzare mobiiiar în abundenţă 
după ales, cu diferite preţuri în STRADA 
OREZULUI Nr. 27 vis-à-vis de institutul 

Ursulinelor în SIBIIU.

ni Liliom Fereucz
s tra d a  C isuăd ie i N r 12

execută comande de haine pentru civili şi 
uniforme militare, dispunând de un bogat 

ss asortiment de ştofe.
388 4 -6 Preţurile curenta da ne piaţă. 7311-52

G^erale şi Antrepozitele „O B O R “
Capitul! social Lei 2 ,000.000 deplin vărsat.

Pivniţe pentru vinuri, spiritoase 
Avans pe mărfuri înmagazinate 
Vânzări de mărfuri în comision 
Reexpediţiuni de mărfuri

Linii proprii de garaj 
Birou vamal 
Inmagazinări de mărfuri vămuite 

şi nevămuite
Compartimente speciale p. mobile

Transportam! sunt a so adresa: M agazinele Generale şi 
A ntrepozitele „O B O R “ , S ta ţiu n e a  Obor. 351 4-6

D E P O Z IT E L E  G E N E R A L E  .i,

Fabricelor Vălimăreanu & Co.
oue. An. Română Industrială, BUCUREŞTI, Calea Griviţei 134. 

F u n n i z e a z a  p r o m p t : 

R E N U M I T U L  V A R  A L B  G S d S  D E  C . - L U N O

Asfalt mastic pentru pavajeIpsos stuck şi alabastru 
Mozaicuri pentru pardoseli 
Praf pe marmoră pentru faţade 
Ciment „Portland“
Var hydraulic 
Cărămizi refractare

Carton asfaltat p. acoperişuri •
Plăci asfalt p. izolarea igrasiei 
Carbolineum p. conservarea lemnului
Tuburi de bazalt şi de ciment 
Pământ refractar

Var alb gras pentru uzul viticulturilor  

Sulfură de Calciu pentru combaterea Oidoxnntai 
Oferte la cerere. Bucureşti: Grîviţa 134. 248 6—5

Tăiatul de lemne prin firez cu motor, lucrare promptă
Institute, şcoli şi oficiuri etc. pre lângă favor. Desluşiri dă gratis. »14-10

____  ___ ^  A.I.G., Piaţa mare 19, Biroul Central Sibiiu.

Ita-gliucntnl 1 fjrăn lce ri cu garni
zoana in B ucureşti, avsnd nevoie a angaja 
un v io ris t cu Ici 350, un c la rin e tis t cu lei 300, 
un oboist cu lei 300, un b a r i le n is t  cu lei 250, 
un con tra  b a s is t  cu lei 250, un  bas cu lei 250, 
efuri lunare. — Aduce la cunoştinţă celor 

i.are doresc a se reangaja ca gagişti cu 
plată să prezinte la Regimentul 1 grăniceri 
Bucureşti cererile lor arătând actele ce le 
posedă şi muzica unde au cântat înainte. 
Regimentul pe lângă plată, mai dă avantaje 
de hrana şi îmbrăcăminte. 288 s-s

Gu ceîe mal mari preţuri
omnpără aux, si'gint şi bijuterii ^3 18 æ

M&x S p rin g e r, Sibiiu, str. Cisnădiei 20. 

E3 “ BE 3 B

COMERCIANŢI
15 Iunie 1919. Ni.

se pot aproviziona cu fiilor e:
Librărie, Papetărie, Mărunţişuri, Jucăm , îa b lo u n , 

Lărţi poştale ilustrate şi Marchitânie 
< n ce,e mai preţuri. — Vânzarea tininai en gros la Depozitai

JF & . O .  B A 1 T I D  £ &  M  S A K . A G
___________  Bncureştl, strada Gabroveni Nr. 4.

f
Stampilarea bancnotelor de coroai

Un pivniţer
(clucer)

Sticle goale
noi sau uzate cumpăr, orice format, loco gara 
cea mai apropiată. Ofertaţi M. MARCDS, 
strada Brezoianu Nr. 20-24, B u cu reş ti

298 2-3

pentru o fabrică de bere se 
caută imediat. A se adresa la 
Adm. „Renaşterea Română“ 

în Sibiiu. EOl 1-8

n
1 7  - SGCumpără şi vinde

artoiaoWi«, pneumatic şi »vt*
i«pţ cu foaie accesoriii?

S o c ie ta te a  in d u s tr ia lă  d e  a u to m o b ile
Konschei & Kunte, Piaţa mare 19.

Cea mal mare firmă româneastă de 
coloniale şl delicatese 287 3 -10

George Ştefu, Arad
strada Francise Deac Nr. 30

ste avizat tot românul bun să-l sprijinească.

de circa 3000 []m  în Sibiiu lângă tren, cu 
2 locuinţe, grajd şi şopru, potrivită pentru 
întreprindere fubrict şi deposit etc. se 
vinde cu preţ conveniabil. A se adresa Ia 
M, îi A R  K R între oarele 11—12 a. m. 

Strada Poplăcil Nr. 21. 255 3

îndreptar pentru poporal roniSa dr
Dr. B, Dfçfüovsiïi

broş, Cor. 8,60 (porto 70 f!l.)
38 afla de vânzare !n

Librăria W. Krafft, Sibiiu.

G. Orali şi f . Fein
eurelar m  8_ 10

succesorul „ A s o c ia ţ ie i  C u r c la r i lo r '

Sibiiu, strada Cisnădiei 45.

Se caută

doi servitori şi o ferree
pentru depozitul central de medicamente

A se adresă la Administraţia 
„Renaşterea Română“. 2—S 295

[ f a b r i c a  d e  L A Z i l

Adalbert Engber
S i b i i u ,  P i a ţ a  g ă r i i  N r .  4
fabr. cu cele mai mod. preţuri, tot-

felul de .KScMjĵ J L  pentru

poame, conserve, cereale, 
ouă, drojdiuţe, bere, vin etc
iar pentru călători şi pentru 
cei cart schimbă domiciliul
în decurs de o oră după mă
sură totfelu! de lăz i de îm 
pachetat, apoi alte lucruri de 
lemn ca forme pentru ţigle, stupi 
de albine şi cadre pentru faguri.

Depozit stabil de lemne de foc şi construcţie.

1

Stampilarea coroanelor s’a început pe întreg teritorul aflai 
sub imperiul Consiliul Dirigent.

Pentru executarea dispoziţiunilor cuprinse în ordonanţa 
stampilare s a instituit din partea resortului finanţelor în fieci 
sediu de judeţ câte o comisie centrală de stampilare. în  Sibiiu i 
instituit două comisii. Aceste comisii centrale provăzute cu un i 
măr suficient de ştampile şi stampilatori, execută partea teclinii 
a stampilării şi li s a interzis orice serviciu imediat pentru pi 
ticulari. în  birourile comisiilor de stampilare se admit numai de! 
gaţn cassienilor băncilor şi ai altor cassierii, cari prezintă cantităţ 
de numerar colectate dela particulari spre stampilare. S’a ordoi 
prin piefecţii judeţelor, ca toate băncile să fie obligate şi autorizi 
a tace seiviciul extern al acţiunei de stampilare, anume serviţi 
nemijlocit pe seama publicului. Toţi posesorii de bancnote de coro« 
sunt obligaţi a se prezenta cu numerarul lor la bănci (la cea i 
apropiată bancă), unde au să plătească taxa de stampilare de 1 
fără deosebire fie persoane private, fie persoane morale, în timp 
comisiile de stampilare reţin dela cassieriile, cari se prezintă 
Stocurile lor taxa de •/« fără deosebire. Speculatorii taxelor de sta 
pilare vor fi urmăriţi şi pedepsiţi atât cu amenda, cât şi cu inc 
soarea sancţionate prin ordnoanţa de stampilare. Cu serviciul nen 
locit pe seama publicului sunt încredinţat autorizate şi obligi 
numai băncile (institutele financiare) în timp ce acest serviciu 
se poate tace nici prin alte cassierii publice, nici prin comisiile 
stampilare.

Publicul este făcut atent să nu primească alte bancnote de 
numai cele stampilate în mod legal prin comisiile judeţene, decari 
toate falsificările de ştampile şi stampilările ilegitime se vor urm 
şi pedepsi în modul cel mai strict, atât cu închisoare de 6  h 
cât şi cu amenda până la 1 0 . 0 0 0  coroane.

Toate ştampilele oficiale _sunt exat uniforme, se apli 
pe Dancnc te numai în unul şi acelaşi loc şi numai în pozit 
precisă normala în mod special şi uniform pentru toa 
comisiile de stampilare şi se întrebuinţează la stampilară 
singură vopsea specială a resortului. Stampilarea este d 
şi uniformă şi specială.

1 oate comisiile centrale judeţene de stampilare iuncţione 
sub controlul prefecţilor şi al serviciului siguranţei publice şi s 
inspecţionate prin un inspector exmis din partea resortului finanţe!
I ransporturile de bani la comisiile judeţene şi înapoi sunt asist 
de escortă militară sau de jandarmerie, comisiile ^înseşi funcţiune! 
sub pază militară.

Bancnotele de 1 şi 2 coroane nu trebuesc stampilate, însă t 
buesc declarate. Tot asemenea treeuesc declarate (insă nu se st* 
pilează) şi bancnotele eschise dele stampilare, cari se primesc ii 
(nfară de falfisicate) în impozite până la 30 Iunie.

Y O G H U R T  B - 6 0 0 cea mai ouai 
pentrn boale

mac, totodată şi n u t r i  e r e  e s c e i en t ă ,  se află zilnic în stare proas

L a p t ă r la  {Milchwirtschaft) B a u m a n n ,  Wi8sengasss12 In

rrr: şl b ă că n ie  TRAIAN NOVAC
Mare asortiment de: ZeBr, C re io an e , Pâoz& rjti, C iorapi, 
C afea  cn boaite , S u ro g a t F ra n k , L um in i, Eonboane,

S E  V I N D E  Î N  M A I^ E  Ş I  M I C .

Librăria W. Krafft

r e c o m a n d ă  iu b ito r ilo r  d e  lite ra tu ră

Cărfi de rugăciuni şi scrieri pop orale
din editura proprie

SORTIMENT de P E  R U G Ă C I U N I

cărfi religioase, cărfi literare, diefionare, gramatici 
dela alţi editori din afară.

„în urma deschiderii comunicaţiei de transport, depozitul 
nostru bogat aşezat mai Înainte va fi iarăşi întregit in 

starea de mai înainte.“

Cărfi de rugăciuni în format de buzunar.

Scrieri pentrn tinerime
potrivite se Împărţi ca premii fa şcolari şi ca daruri.

Cărţi de şcoală, calele, pene etc.

M a r e  d e p o z it  d e

hârtie de epistole şi de scris, recvizite de scris
moderne ;; solide :: ieftine.

Hârtii comerciale, cărţi de conturi, indexe 
şi tot soiul de recerinţe pentru cancelarie.

întrebări şl comande prin postă se resolvă prompt, 
oon Se caută revânzăforil d cid

Din editura lu W. K r a f f t  în S i b i i u .

Cărţi , uiigioase şi de rugăciuni.
A caftlstnl Preasfintei Născătoare de Dumnezeu şi alte Acaftiste şi 

rugăciuni foarte evlavioase şi de folos, 8» mic cu o icoană în 
colon şi alte ilustraţiuni

legat simplu........................................................ Cor. 4.60
» *rumos ....................................................  ,  5-6o
,  fin cn tăietură aurită. ..........................  ̂^ __

Micul A caltist Intru mărirea iui Dumnezeu. Carte de rugăciuni 
pentru tot creştinai întristat şi năcăjit. Legat simplu 3 cor. în 
.egătură mai fină cu tăietura de aur 4 cor. 70 fii.

C ărticică de rniţăclim l câtrâ preasfânta Născătoare de Dumnezeu 
cu V isai M aicei Precestei, legat 70 fii.

C easlov sau Orologiu, rugăciuni de toată ziua şi alte rugăciuni de 
folos precum ş, smaxariul celor 12 luni ale anului. Legat simplu 
4 cor 90 fii., fnimos legat 5 cor. 90 fii., legat în piele roşie 
(imitaţie) to cor. 3o fii. ‘  ’

E pisto lie  a  Dom nului nostru Xsus Hristos, ce a trimis-o Dumnezeu 
din ceriu, legat 70 fii.

M editaţlntil sp ir itu a le  pentru înaintarea creştinismului adevărat 
şi a cultului dumnezeesc de casă de M. Velcean 70 fii.

O ctolhul ce l m ie sau cele opt glasuri: slujba vecerniei, liturgiei, 
împreună cu glasurile, podobiile, catavasiiie, irmoasele, polieleul, 
cu svetilnele şi voscresnele de peste întreg anul, legat simplu 
4 .cor 60 fii., leg. frumos 5 cor. 60 fii., legat în piele roşie 
(imitaţie) io cor. v

P araclis  al preasf. Născătoarei de Dumnezeu şi pururea fecioarei 
Mana 40 fii.

P a ra c lis  a l sf. H aralam ble dimpreună cu vieaţa Sfântului 60 fii,

2*atima şi moartea Domnului şi Mântuitorului nostru Isus Hristos 
legat 7 cor. ’

T a in ic e lo r  1 2  Vineri m ari şi rugăciune pentru vremurile grele, 

Tipărite cn litere ctrtle:

L ltnrgll a celor dintru sf. părinţilor noştri a Ini Ion Zlatoust, Vasilie 
cel mare şi a Prejdeoştenii. Roşu şi negru tipărit, leg, în piele 
roşie (imitaţie) cu copce. 19 cor, V

P en tecostar ion , ce cuprinde slujba din Dumineca Paştilor până la 
Dumineca tuturor sfinţilor. Cu blagoslovenia preasf. Domn Vasilie 
Moga episcop a! neuniţilor al Ardealului. Roşu şi negru tipărit, 
folio, leg. în piele roşie (imitaţie) cu copce, 44 cor.

P sa ltirea  prorocului şi împăratului David. Leg. frumos 5 cor. 60 f i i . 
leg- m piele roşie (imitaţie) io cor.

/□□□□□□

Din editura lui W. K r a f f t în S i b i i u. _S~ " 2 .

„Advocatul poporal*, îndreptar pentru poporul român de Dr. D. 
Moldovan. Ed. II, p. I. Dreptul cetăţenesc. II. Dreptul familiar III. 
Drepturile de posesiune, proprietate, pemn, servitute şi apărarea lor.

‘ Tegea industrială V. Dreptul obligatorie. VI. Despre cărţile 
funduare şi intabuiări. VII. Despre testament. VIII. Despre afaceri 
cambiale (Wechsel). IX . Despre procese şi purtarea lor. X. Ajutor 
gratuit (fără plată) în afaceri de drept.. XI. Despre dări. X II. Pilde 
pentru facerea diferitelor documente. Broş. 3 cor. 60 fii.

Arhanghelii, roman din vieaţa Românilor ardeleni de Ioan Agârbiceanu,

Bobârnaci şi Bazaconii, broşură umorist, cu ilustraţii, de E . Borcia. i cor. 
5o fii.

Cântec de irozi şi stea : I, Naşterea lui Hristos, piesă în 4 acte cu 
cântece. II. Naşterea lui Hristos, corespunzătoare pentru copii cari se 
produc din casă în casă.

Carte de visuri perso-egipteanâ. 1 cor. 60 fii.
Cine sapâ groapă altuia, însuşi cade în ea. Piesă teatrală în 3 acte 

pentru ajunul Crăciunului, compusă de Maria Drăgan. 70 fii.
Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. 70 fii.
Dicţionarul roinân-germân, revidat şi completat de Dr. Daniil Popovici- 

Barcianu. Ed. IV. broş. 14 cor. 40 fii., leg, 20 cor. 40 fii.
Enciclopedia română, editată sub auspiciile şi din însărcinarea .Asociaţiunii 

pentru literatura rom. şi cultura popor, rom.« de Dr. C. Diaconovich,
3 voi. mari, cuprinzând 37,622 articole cu 6 harţe, 3 planuri şi 167 
ilustraţiuni, broş. în 3 volume 84 cor.

Fecioara dela Orleans, dramă romantică de Fr. SchiUer, tradusă de 
Maria Cunţan, broş, 1 cor. 5o fii., cart. eleg. 2 cor. 20 fii.

Gramatica germană teoret. pract. de Dr. D. P. Barcianu, broş. 3 cor. 80 fiL
îndreptar practic în economia rurală de L  Baciu. i cor. 5o fii.
întâmplarea curioasă, comedie în 3 acte, de M. Velcean. 70 fii.
Istoria lui Alexandru cel mare.
Izvor de bunăstare, poveţe practice din economia de câmp şi de casă, 

pomârit, albinărit, vierit etc. de Gr. Sima alui Ioan. 1 cor. 5o fii.
Lacrămi, Versuri, Iertăciuni şi declamâri funebrale. : cor. 5o iii.
Mihul Copilul, cântec dela Bicaz. 20 fii.
Oprişanul, poezie de V. Alexandri. 20 fii.
Peţitorii. Comedie poporala în 3 acte de A. L. Ipan. 70 fii
Poezii poporale »cântece bătrâneşti«, broş.
Prietinul adevărat e piatră de diamant. Piesă teatr. în 4 acte de Maria 

Drăgan, broş. 70 fii.
Proverbele Românilor, de I. C. Hinţescu. 90 fii.
Risipirea Ierusalimului, 9 cânt.'în versuri de I. Barac. 1 cor. 40 fii.
Societăţi de cumpătare, îndreptar p. înfiinţarea lor, de G. Aluaşiu. 90 fii.
Versul la botezul D-lui, 3o fii.
V isul Pescarului despre daruri. Poveste de A. 1‘ann. 20 fii.

Librăria şi tipografia 
W . K R A F F T  Î N  S I B I I T J .

Tipografie
m a te r ia l bogat de l i tere

18 maşini şi 11 motoare electrice. .

Se recomandă pentru tipărirea de:

Bilete de uissită, bilete ăe adrese şi anunţuri 

logodnă, orcline de dans.

1 pâ rituri comerciale şi oficioase de toi soiul,
tu colori sau cu tipar negru.

Cibele de depunere, Obligaţiuni, Acţiuni t i
corespunzătoare tuturor cerinţelor moderne.

T i p ă r i r e  ă e  n o t e  m u z i c a l e .

=  Opuri ş i  Ziare ==
ie tipăresc in toate limbile patriei.

Stabiliment do liniat
maşină de Uniat cu presă pentru tipărirea capului de tabeli

Se recomandă mai ales pentru

tipărirea cărţilor de contabilitate cu tipărirea capului.

Tipografie filială aranjată nou şi modern: 

W . K R A F F T ,  S I G H I Ş O A R A .

I. isiül K-, U
7 - ' ^  î H  ’ ■ » L id a  P c y îL T  fQ m r p w s }  Î L  -

V, lettres ?


